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Империя великих Сельджуков  
ДАНДАНКАНСКОЕ СРАЖЕНИЕ 

(23 мая 1040 года) 
После того, как внуки Сельджука — Чагрибек и Тогрулбек в 1029 году вместе с огузами 

бежали из Кашгара в Мавсряннахр, они стали доставлять неприятности Газневидам. 
Огузы жили в Маверакпахре с 985 но 1035 гол., то ось ровно п о л - '  века. 
Начиная с 1030 года огузы стали нападать с территории Маверан-нахра на Хорасан. К 

1035 году они полностью ушли из Мавераннахра в Хорасан. 
Когда в 1030 году, огузы напали на Хорасан, правитель Хорасана — Арслан Жазип 

попросил помощи у султана Махмуда Газневи. Султан Махмуд Газневи, прибыв в главный 
город Хорасана — Тос, разбил огузов. Огузы, отступив на север Хорасана, разместились в его 
северозападной части. Во время этих событий султан Махмуд Газневи, захватив Тегеран, 
Хамадан, Казвин, выбил оттуда огузов. 

Однако Чагрибек и Тогрулбел стремились покорить сильное Газ-невидское государство и 
создать одно из могущественнейших в мире государств. 

В конце 1030 года, после смерти султана Махмуда Газпевп, нападения огузов на Хорасан 
значительно активизировались. 

Для уничтожения государства Газневидов, Тогрулбек прежде всего стремился 
захватить Хорасан. 

Хорасан в древности занимал территорию современной восточной части Ирана, западной 
и северо-западной части Афганистана, земли южнее Амударьн и имел географическое 
название, причем на персидском языке слово «хор» означает солнце или восход. Хорасан был- в 
экономическом, политическом и военно-стратегическом отношении очень важным 
регионом. Поэтому Тогрулбек, начиная с 1031 года начал нападать на Хорасан. 

После смерти султана Махмуда Газневи, между его наследником Мухаммадом и его 
братом Масудом началась борьба за престол. Наследник Газневидского. престола Мухаммад 
для победы над братом Масудом попросил помощи у Али Текина. В случае оказания помощи, 
Али Текину было обещано отдать район Хотталиян (в современном Таджикистане). Однако 
Масуд ослепил Мухаммада. Мухаммада и его детей под охраной увезли в Газни, а на 
Газневидский престол взошел Масуд. Вражда между Мухаммадом и Масудом открыла дорогу 
Тог-рулбеку для захвата Хорасана. Чагрибек в  1035 году разгромил многочисленпые войска 
султана Масуда Газневи  (1030—1041)  и   захватил большую часть Хорасана. 

1037 год явился для внуков Сельджука очень удачным в смысле преобретения власти. В тот 
год взошло солнце Великой Сельджукской империи. В 1037 году Чатрибек захватил один из 
величественных культурных центров Хорасана — город Мерв. В то время в Соборной мечети 
Мерва стали упоминать имя Чагрибека, взявшего титул «Маликул-мулк — Царь царей». 
Одновременно, расположении;'; южнее Аму-дарьи город Балх перешел в руки огузов. 

В 1038 году был захвачен Нишатіур. Тогрулбек взял титул «Султан». Его имя 
упоминали зо время пятничной молитвы. Принятие Тог-рулбеком султанского титула явилось 
началом распада известного всему миру государства Газневидов. 

Испугавшись нависшей над Газневидами опасности, султан Масуд приостановил свой 
поход на Индостан. Возглавив огромное войско Газ-невидов, он двинулся на запад — в Хорасан. 
Прежде всего он отбил у огузов Балх. В 1039 году в Али-Абадской битве султан Масуд 
заставил Чагрибека отступить. Учитывая количественное превосходство Газ-невидов и для 
предотвращения поражения огузов, Чагрибек отступил. 

В маеЮЗЭ года султан Масуд предпринял еще один поход на огузов. Чагрибек 
попросил помощи у других огузскнх беков. На помощь пришли из Нишапура — Тогрулбск, 
из Мерва — Муса Яб-гу. Силы огузов соединились в Снрахсе. Хотя в этой битве Газневиды 
и потерпели поражение, огузские беки просили перемирия. Султан Масуд принял их 
предложение. Он отдал приказ вернуться в Газни. Когда султан Масуд возвращался, огузы, 
преследуя их, напали сзади. Поверив предложению о перемирии, султан Масуд был обманут. 
Он отдал ппи-каз не возвращаться в Газпн и не двигаться в Индостан до тех пор, пока не 
будет решен вопрос с огузами. 

Султан Масуд, 'повернув назад, двинулся в Хорасан. Он захватил Нншапур. Тсгрулбека 
прогнал. Тогрулбек 15 мая 1040 года прибыл в Серахс. Он узнал, что султан Масуд с очень 



большим войском движется из Нишапурав. Серахс. За день до прибытия султана Масуда, 
Тогрулбек покинул Серахс. 17 мая султан Масуд двинулся к Мерву. Он хотел отбить Мерв 
у отузов и прогнать внуков сельджука со всей территории Хорасана. 

Когда ситуация достигла такой крайней точки, огузские беки созвали в Мерве военный 
совет (Курултай). На военном совете с речью выступил один из крупнейших огузских 
военачальников. Суть его выступления сводилась к тому, чтобы не противостоять одному из 
самых мощных в мире в военном отношении государству Газпевидов, что привело бы к 
уничтожению огузов, а оставив Хорасапі и -осуществив длинный переход через Северный Иран 
в Азербайджан и Малую Азию, бороться с Восточной Римской империей. В этом случае 
Газневиды не смогут повредить огузам, которые будут далеко.1 Чагрибек в категорической 
форме выступил лротив этого-предложения. Он выразил намерение бороться с Газневидами с 
тем, чтобы усилить недавно созданное государство Сельджукидов. По его мнению, это 
государство должно в результате борьбы выдвинуться на мировую арену. Участвовавшие в 
курултае огузские беки приняли предложение Чагрнбека и решили бороться с Газневидами.2 
Решением курултая единоличным командующим огузскйми войсками был назначен Тогрулбек. 

22 мая  1040 года Тогрулбек, выйдя из Мерва, с 16 тысячным конным огузским 
войском подошел к местечку Данданкан, что находилось в 60 километрах от Мерва. 
Данданкан располагался между Мерном и Серахсом и был очень удобным местом для 
крупных сражений. Преследуя огузов, султан Масуд с очень сильным войском в 50 тысяч 
воинов (конные и пешие) и 300 боевыми слонами также подошел к Дан-' данкану. 

Прекрасно зная -внутреннее состояние султана Масуда I азпеви, Тогрулбек не 
сомневался в том, что сумеет разгромить его. Так как, хотя Масуд и был очень известным, 
знающим и опытным султаном, в его войске были индийские буддисты, курды, ара-бы, 
таджики, тюрки (огузы и карлуки). Такой разнобой в религиозном и национальном плане 
вызывали сомнение в единстве во время сражения. Кроме того, Газневидские войска всю 
надежду возлагали на боевых слонов. 

Таким образом, два сильных войска встретились в местечке Данданкан, расположенном 
между Мер-вом и Серахсом. 23 мая 1040 года началась одна из самых кровавых битв в истории 
Средневековья — сражение при Данда.нкане. 

Уже в начале сражения Газневиды выдвинули вперед боевых слонов и начали нападать. 
Огузы под командованием Тогрулбека стали стрелять в слонов. Стрелы падали словно дождь. 
Ослепнув от стрел, окровавленные слоны повернули назад. Отразив атаку слонов, огуз-ские 
всадники в СБОЮ очередь стали атаковать позиции султана Масуда. В самый разгар битвы 
огузы вдруг отступили. Преследовавшие их войска Газневидов увязли далеко в пустыне и 
страдая от жажды, уже думали уйти, но в это время огузы вновь повернули и оттеснили их, и 
таким образом, разгромили Газневидские войска. Согласно тактике Тогрулбека, огузы 
отступили нарочно, завлекли Газневидов и затем разгромили их. Видя такой поворот событии, 
некоторые военачальники султана Масуда, то ли испугавшись силы Тогрулбека, то ли по 
наивности, подчинились ему. Хотя ряд полководцев и оставил его, султан Масуд не пал 
духом. Он, обнажив саблю, лично пошел на поле боя. Однако его мужество и храбрость не 
сыграли большой роли. ;Войска султана Масуда очень скоро стали разбегаться и в конце 
концов, оставили поле боя. Сам султан Масуд был вынужден бежать. 

Хотя в Данданканском сражении было пролито очень много крови, огузы добились 
величайшей по мировым меркам, победы: Вечером того дня, когда битва завершилась, 
Тогрулбек взошел прямо па поле битвы на золотой троп. Огузские беки  поздравляли 
Тогрулбека. 

Дандапканская битва разрушила славу султана Масуда. После Данданканской битвы 
была фактически завершена эпоха Газневидско-го государства, считавшейся одной из самых 
сильных в мире и сумевшей покорить Индостан. Газневиды потеряли Иран л с огромным 
трудом сумели сохранить Индостан и Афганистан. 

Самым важным является то, что после Данданканской битвы Газневиды потеряли всякое 
влияние на Хорасан и Центральную Азию. 

Потерпевший поражение в Данданской битве султан Масуд, опасаясь оставаться в 
Афганистане, оступил в Индостан. Он думал вновь собрать войска и двинуться против огузов. 
Для осуществления этой мечты султан Масуд, собрав все ценности, вместе с родственниками 
отправился из Газни. Однако когда он прибыл в долину Синда в Индостане, его сподвижники 
отвернулись от него. Они прельстились богатством султана и схватили его. На престол 



взошел его сын. Султан Масуд был убит в 1041 году (через семь месяцев после Даиданской 
битвы). 

После Данданканского сражения подняли восстание Афганские горцы (афганцы) и 
провозгласив независимость, стали усиливаться. Они стали доставлять неприятности 
Газлевидским правителям Индостана. 

Потерпевшие сокрушительное поражение в Дандапканской битве Газневиды, в результате 
действия со стороны Сельджуков и горцев, значительно ослабли. Потеряв Хорасан и 
Афганистан, Газневиды в конце концов в 1187 году сошли с мировой арены. 

Сильное Газневидское государство существовало 224 года. 
СУЛТАН ТОГРУЛБЕК (1040—1063) 

О' Тогрулбеке Римский историк Гиббон в своем труде «История крушения Римской 
империи» писал: «По злому умыслу Тогрулбека и его геройство — равнозначны. После 
покорения им Азербайджана и Мидии, он приблизился к границам Рима. Этот пастух, 
направив послов к императору Константинополя (имеется в виду Восточно-Римский 
император — Т. А . ) ,  потребовал от пего выплаты дани и преклонения его (Тогрулбека — Т. А.) 
знамени».3

Огузы, разбив в битве при Данданкане султана Масуда и завоевав славу победителей 
мировой величины, основали существовавшую примерно ПО лет (с 1040 по 1157 год) Великую 
Сельджукскую империю. Тогрулбек и Чагрибек этой новой стране дали имя своего ■ деда . 
Сельджука и назвали ее «Государство. Сельджукидов». С тех пор огузы стали именоваться 
Сельджуками, а их страна стала называться «Государством Сельджукидов». 

Огузские беки сделали Султаном созданной Великой Сельджукской империи — 
Тогрулбека. По оценке историков той эпохи, хотя брат Тогрулбека — Чагрибек был 
справедливым, прямым и благородным1 был более искусным политиком и дипломатом, 
обладал огромным человеком, мужественным и смелым, но в связи с тем, что Тогрулбек 
опытом военных действий, был стратегом и тактиком войны и превосходил в этом даже своего 
брата, огузы именно его возвели на престол Великой Сельджукской империи. 

Столицей Сельджукской империи сначала был город Нишапур. Через короткое время 
столица перешла к Тегерану. 

Тогрулбек Султаном стал в 45 лет (родился в 995 году). Он был Султаном в течении 23 
лет. При его правлении произошли следующие важные исторические события: 

Султан Тогрулбек для укрепления основ новой Сельджукской империи и увеличения ее 
территории предпринял ряд действий. Одно из них заключалось в том, что в каждый район 
империи он назначал наместников. Второе: па востоке, напав на Газневндов, отбил у них 
некоторые важные города, на западе, покорив Аббасндский халифат, предпринял поход на 
Восточно-Римскую империю. 

;В феврале 1041 года Чагрибек захватил Балх. Северный Афганистан перешел в .руки- 
Сельджукидов. Границей между Сельджукидами и Газневидами стала река Хиндидор, горы 
Ваба н" Гипдукуш. Сын Чагрибека — Алп Арслан стал наместником Балха. Он сыграл 
активную роль в охране восточных рубежей Сельджукидов от Газневидов. Тогрулбек в 1045 
году..захватив Хорезм, назначил наместником Ануш Текина. В 1047 году войска Западных 
Қараханидов вошли в Хорасап. Алп Арсалн оттеснил-войска Қа.раханидов. По заключенному 
договору  Караханкды признавали верховенство Сельджукидов. 

Родственник Алп Арслана — Кара Арслан Кавуртбек на юге Ирана осуществил очень 
важные мероприятия. Он расширил территорию страны до Белуджистана (современный 
Западный Пакистан). Сельд- жукиды вышли к Оманскому проливу и Персидскому заливу. 
Через некоторое время они вышли к Красному, Черному, и Средиземному морям. 

Другой сын Гари-бека — Якутбек г, 1054 году захватил Систан  (между Гарманом и 
Хорасаном), Микрап (между Гармапом и Белуджистаном). Именно в это время султан Мавдуд 
(1041 —1049) несколько раз нападал на Балх. Ал;; Арслан-, разбив, войска султана Мавдуда,  
взял в плен его военачальников. Согласно договору, границей стала горная система 
Гиндукуш. 

В 1055 году султан Тогрулбек двинулся на столицу Арабского Аб-басидского халифата -^ 
Багдад. Хотя Багдад и был столицей Абба-ендского Халифата, там существовала созданная 
персами династия Бувейхидов (с 932 по 1055 год). 

Династия Бувейхидов была создана шинским лидером Али ибн Бувейхи. Созданная в 
932 году эта династия правила на территории Западного Ирана и Ирака. Али ибн Бувейхи 



получил от Аббасидского халифа Кахира (932—934) титул «Эмирул Оммра» (правитель 
правителей). Его младший брат — Ахмет Бинни Бувейхн в 945 году захватив Багдад, убил 
халифа Мустикиги I (944—946). 

Бувейхидская династия была Персидским государством под покровительством 
Аббасидского халифата. Она сыграла исключительно активную роль в распространении в 
Иране, Ираке и других местах шиитского направления ислама, возникшего в Египте при 
халифате Фатимы. 

Фатимидский халифат (существовал с 909 по 1171 год) являлся государством, созданном 
на севере Африки (в Тунисе), на основе шиитского течения течения ислама. Вследствие того, 
что это государство создали потомки дочери Пророка Мухаммада — Фатимы (супруги 
Али), оно и получило название халифата Фатимы. В 965 году халифат Фатимы усилился и 
расширился вплоть до Сирии и аПлестины. В 973 году столица халифата переместилась из 
Туниса в Каир, расположен- ный в Египте. В 1171 году халифат Фатимы был разрушен 
Салахидди- ном Аюби. 

 В 1055 году халиф Аббасидов — Каим, услышав, что Тогрулбек  движется к Багдаду, и 
опасаясь противостоять ему, повелел упоминать  имя Тогрулбека во время пятничной 
молитвы. Этим самым халиб Ка- им отрекся от светской власти и вынужден был посвятить себя 
исклю- чителыю' религии. А Тогрулбек, напротив, был признан правителем,  имеющим 
земную, светскую власть. Через десять дней после этого сул- тан Тогрулбек вошел в Багдад. 
Династия Бувейхидов была ликвидирована. Лидер движения против суннитского течения 
ислама (сторонники династии Фатимндоо в Египте), Арслан Биссасири (происходил из 
огузов, один из огузов, один из полководцев халифа Кайма) был арестован. 

Халиф Каим при торжественной встречи Султана Тогрулбека подарил ему семь видов 
одежд и семь рабов. 

Это было символом семи областей халифата. После окончания церемонии, халиф Каим 
закрепил на поясе султана Тогрулбека два кинжала. Эти два кинжала символизировали то, что 
султан Тогрулбек являлся правителем Востока и Запада. Таким образом религиозное 
верховенство было у халифата Аббасидов в лице халифа Кайма, а светская власть и титул 
султана перешли к Тог,рулбеку. После взятия Багдада Тогрулбеком", этот город стал 
столицей государства. Все внимание султана было направлено на Запад. 

Спустя четыре месяца после вступления Тогрулбека в Багдад, халиф Каим женился на 
дочери Тогрулбека — Халиче. 

Осенью 1055 года Тогрулбек, выйдя из Багдада, направился походом па Запад. Он 
захватил районы Мусул, Дияр, Бақр и другие. 

После ухода Тогрулбека из Багдада, Арслан Биссасири бежал из заключения. Он собрал 
вокруг себя шиитов и вступил в Багдад. Халиф Каим, использовав верные ему войска, пытался 
противостоять Арслан Биссасиру. Однако- халиф потерпел поражение. Он был изолирован в 
окрестностях Багдада. Одержавший победу Биссаспри вычеркнул имена халифа Кайма и 
Тогрулбека из упоминания в молитвах. Имя покровительницы шиитов — Фатимы стало 
упоминаться в молитвах. Арслан Биссасирн, дав знать о своей лояльности Египетскому 
халифату Фатимы, направил в Каир послание. 

Султан Тогрулбек своевременно узнал о событиях в Багдаде. Он двинулся в путь с целью 
подавления Багдадского бунта. Узнав о приближении Тогрулбека, Арслан Биссасири бежал 
из Багдада. 

После вступления в Багдад Тогрулбека, халиф Каим был освобожден. Сунниты 
торжествовали. Были восстановлены указы и законы, действовавшие до бунта. Второй ріаз 
прибывший в Багдад Тогрулбек решил жениться на дочери халифа Кайма — Сиад хатун. Этого 
очень испугался халиф Каим. Оп думал, что если Сиад хатун будет наложницей Тогрулбека и 
родит ему сына, то Аббасидскип халифат потеряет право претендовать на престол, и это право от 
Аббасидов перейдет к Сельджукидам. Однако Тогрулбек думал не так. Он желал стать зятем 
халифа Кайма, соблюдая весь церемониал. Как бы то ни было, это мероприятие было 
отложено. 

1058—1059 годы были очень сложными для Тогрулбека. Поднявший' бунт в Багдаде 
Арслан Биссасири -пользовался покровительством Ибрагима Йнала, у которого с Тугрулбеком 
была одна мать, по разные отцы. Еще раньше оставшаяся от Микаила (отиа Тогрулбека), 
его мать стала наложницей Юсупа Инала .(младшего брата Микаила). Ибрагим Инал родился 
от этого Юсупа Инала. 



Ибрагим Инал в 1058 году поднял восстание против Тогрулбека. Он хотел стать 
императором Великой Сельджукской империи. Он был командующим очень сильного войска, 
расположенного в Хамадапе. Восстание Ибрагима Ипала поддержали сыновья его брата — 
Ирташа Ябгу (был Ябгу с 1013 по 1040 год) — Ахмет-и Махмуд. Являясь наиболее 
авторитетным, дальновидным., мудрым политиком и государственным деятелем Тогрулібек 
направил приказ наместнику Хорасана — Алл Арслану, наместнику Кармана — Кара Арслан 
Кавуртбеку, наместнику Восточной Анатолии — Якутбеку (эти три бека были сыновьями 
Чатрибека)  объединиться и создать мощнейшую армию. 

В 1059 году между султаном Тогрулбеком и Ибрагимом Иналом в местечке Хифтад 
близ Тегерана произошло очень кровопролитное сражение. В результате Ибрагим Инал и его 
сторонники попали в плен. Плененные Сельджуками беки, согласно древней огузской 
традиции, были задушены. 

Через два года после подавления восстания Ибрагима Ипала, в 1060 году в Серахсе, 
в 70 летнем возрасте скончался брат султана Тогрулбека — Чагрибек (990—1060). Он был 
похоронен в Мерве. У Чагрибека было восемь сыновей и четыре дочери. После смерти 
Чагрибека, его сыновья были назначены наместниками: Алп Арслан — Хорасана, Кара 
Арслан Кавуртбек — Гармана. Якутбек — Азербайджана. Одна из дочерей Чагрибека была 
отдана правителю Западных Қараханидов, другая — в Анатолию, предводителю Семужунов 
Кутал-мишу (сын Исраил Дослана Я'бгу), четвертая — Бувейхидскому правителю в качестве 
наложниц. 

При султане Тогрулбеке во' всем мусульманском мире значительно возросло влияние и 
авторитет суннитского направления. После смерти султана Тогрулбека, султана Махмуда, весь 
исламский мир поддержал суннитское движение и предпринял действия для расширения сфер ее 
влияния. Поэтому он пользовался уважением и любовью во всем суннитском исламском мире. 

При султане Тогрулбеке Великая Сельджукская империя занимала территорию 
современных Ирана, Ирака, Азербайджана, Армении, Афганистана, Туркменистана, 
Каракалпакистана, плато Устрюрт и пустыню Кизилкум. Ее площадь составляла 3 миллиона 
600 тысяч квадратных километров. В этих местах, в крупных городах получили большое 
развитие ремесло и торговля, известные во всем мире. Эти регионы и в стратегическом 
отношении были очень важны и играли связующую роль между Средним Востоком, 
Центральной Азией, Индостаном, на западе — Средиземноморскими государствами. 

Султан Тогрулбек скончался в І063 году в возрасте 68 лет. Он похоронен в.Тегеране. 
Согласно историческим сведениям, за четыре месяца до смерти султан Тогрулбек женился 
на дочери халифа Кайма .-— Сиад хатун. По другим данным, султан Тогрулбек двигался из 
Багдада, в Тегеран (свадебное пиршество должно было состояться в Тегеране) и умер в 
дороге. 

СУЛТАН АЛП АРСЛАН (1063—1072) 
Через семь месяцев после смерти султана Тогрулбека, султаном Сельджукидов стал сын 

Чагрибека — Алп Арслан. 
В 1064 году он столкнулся с внутренними распрями. Всего через несколько месяцев после 

того, как Алп Арслан стал султаном, сын его покойного дяди Исраила Арслан Я'бгу 
(скончался в 1025 году в крепости Каланжир в Индостане) — Куталмиш поднял восстание. 
Куталмиш был наместником Восточной Анатолии и под его командованием находилось 70 тысяч 
всадников. Сторонниками восстания Куталмиша были Сельджукские беки Азербайджана, 
Армении и Ирака. 

Собрав огромное сильное войско, Куталмиш двинулся в путь, чтобы захватить столицу 
Великой Сельджукской империи — Тегеран. Узнав об этом Алп Арслан двинулся из .Нишапура 
в Тегеран. Алп Арслан направил Куталмишу послание, в котором говорил, что он нанес 
государству большой вред и призвал признать свою ошибку и    отказаться от бунта. 
Куталмиш   не прислушался к увещеваниям Алп Арслана,   В окрестностях Тегерана 
произошло сильное сражение. В бою Куталмиш был убит, а бунт подавлен. Сыновья 
Куталмиша — Сулеймап Шах и Мансурбек, а также брат Куталмиша — Расул Текин попали 
в плен. Алп Арслан, учитывая высокое происхождение пленных Сельджукских беков, не обидел 
их, а напротив, дал им' высокие должности. В последующем, они показали себя с лучшей 
стороны при полном захвате Анатолии. 

После подавления восстания Куталмиша, Алп Арслан прибыл в Анатолию. Его 
младший брат Якутбек захватил важные города у берегов озера Ван, в Армении. Алп Арслан 



захватил Грузию. Таким образом, в состав империи Сельджукидов вошло и Закавказье. В связи 
с переходом Закавказья под власть Сельджуков, прекратились взаимосвязи между Восточно-
Римской империей и Восточным Причерноморьем. 

Алп Арслан вернулся из Анатолии. В 1065 году он прибыл в Центральную Азию и заложил 
основы родственных взаимосвязей с Западными Караханндами. Затем, каган Западных 
Кара.хапидов, Шамс Эл Мулук (1068—1080) женился на дочери Алп Арслана — Айше хатун. 
Сестра Шамс Эл Мулука — Торкан хатун стала наложницей сына Алп Арслапа — 
султана Малик шаха (1072—1092). 

Алп Арслан в 1067 году захватил Хорезм. Эта ситуация застала врасплох западных 
Караханидов. 

Алп Арслан за короткое время (с 1964 но 1070 тод) вырвал из рук Арабской Фатимидской 
династии покровительственную власть над Меккой и Мединой. Была покорена Сирия. После 
победы Алп Арслана в 1071 году над Восточной Римской империей в битве при Малазгирде, 
территория Великой Сельджукской империи значительно увеличилась и расширилась. 

Алп Арслан в 1070 году захватил очень сильную и мощную'- крепость Малазгирд, 
расположенную у берегов озера Ван. Опасаясь того, что Алп Арслан, собрав все свои силы, 
обрушится на Восточную Римскую империю (Византию — X. X . ) ,  император Восточной 
Римской империи Роман Диоген предпринял попытку разбить Великих Сельджуков. 

Император Роман Диоген (правил с 1067 по 1071 год) в 1071 году, 13 марта, с очень 
сильным войском в 200 тысяч воинов, двинулся из Константинополя на восток. Обоз 
Византийских поиск состоял из трех тысяч повозок, нескольких тысяч верблюдов и лошадей. 
В Византийских войсках было и специальное орудие, проламывающее стены городов, которое 
обслуживало 1200 человек. 

Прибыв к Сивашу (современная Малая Азия), император Роман Диоген собрал военный 
совет. На военном совете императора пытались убедить отказаться от войны с Сельджуками, 
знавшие их очень хорошо византийские деятели Никифор и Юзеф Траконист. Однако 
император не послушал их и не остановил поход. 

Узнав о приближении такого сильного войска Романа Диогена, Сельджукский император 
Алп Арслан вышел навстречу с 50 тысячным войском. Султан Алп Арслан, предвидя всю 
опасность и сложность этого похода, направил к Визайтийскому императору Ромақу 
Диогену послов во главе с Сав Текином. Император Роман Диоген отверг предложение о 
перемирии, сделанное Сельджукским послом Сав Текином и сказал ему так: «Иди и скажи 
султану. На будущий год переговоры начну в Тегеране. Войска будут зимовать в 
Исфагане. Мои стада будут пастись в Хамадане».4

На эти надменные слова императора Романа Диогена, считавшего себя непобедимым в 
военном отношении, Сав Текин ответил следующим образом: «То, что Ваши лошади будут 
зимовать в Хамадане, я верю, но я не знаю, где будете зимовать Вы!»5

26 августа 1071 года Сельджукские войска встретились с войсками Восточного Рима 
(Византии — X. X.) на Малазгн.рдском поле. Расстояние между войсками было 
приблизительно в семь километров и они отчетливо видели друг друга. 

В тот день (это была пятница) сотни христианских священников, подняв кресты и громко 
напевая Библию, просили у Иисуса победы Византийским войскам. В составе войск 
императора Романа Диогена были французы, норманны, славяне, грузины, абхазы, армяне, 
печенеги  (они были огузами)  и представители других христианских народов. 

Перед началом сражения султан Алп Арслан па коне объехал войска, хладнокровно 
осмотрев критическим взором боевые порядки войск, двинул их вперед «.а Византийцев. 
Двигавшиеся друг на друга два сильных войска напоминали собой огромные морские волны, 
словно столкнувшиеся в урагане. Ближе к вечеру стало ясно, что Сельджукские войска 
одержали полную победу над Восточно-Римскими войсками. Алп Арслан взял раненого, но 
живого Романа Диогена в плен. Оставшиеся Византийские войска, бросив оружие, сдавались 
в плен. 

В связи с тем, что это сражение происходило на высоте 1500 мет-роз над уровнем моря, 
в 45 километрах севернее озера Ван, в местечке Малазгирд, оно вошло в историю под 
названием «Малазгирдская битва». 

'Алп Арслан для обмана врагов и нанесения им поражения, применил' хорошую 
тактику. Согласно этой тактике, примерно через два часа после начала битвы, Сельджукские 
войска отступили. Когда преследовавшие Сельджуков, Византийские войска отдалились на 



значительное расстояние от своего командного пункта, Алп Арслан окружил их; В этой 
ситуации Византийские войска растерялись и пали духом. Именно в этот момент Алп Арслан 
направил в наступление, на импе-патора Романа Диогена Сельджукскую конницу. При помощи 
этой тактики Алп Арслан сумел в битве при Малазчирде сокрушить в три раза превосходящие 
Восточно-Римские (Византийские) войска. 

Это «Малазчирдское сражение» ценно для истории еще и тем, что показывает, как при 
умелом и мудром командовании мож'но малыми силами сокрушить превосходящие силы 
противника, во главе которых, стоит бездарный предводитель. 

Известное в истории «Малазгирдское сражение», в котором султан Алп Арслан одержал 
убедительную победу над войсками империи Восточного Рима (Византии), а именно, над 
императором Романом Диогеном, повергло в шок Восток и Запад. В частности, христианский 
мир находился в крайней степени замешательстве, пораженный этим событием. 

Взятого в плен Романа Диогена Алп Арслан содержал согласно его титулам и 
положению. Этому Роман Диоген был крайне удивлен. Алп Арслан вел с Романом Диогеном 
откровенные беседы и даже поделился с: ним своими взглядами на те ошибки, котрые Роман 
Диоген допустил во время битвы. Кроме того, напомнил, что тактика боя, изучаемая огузами с 
раннего детства и оставшаяся в наследство от отцов и дедов, представляла собой целое 
учение. Алл Арслан заключил с Романом Диогеном договор. -Согласно нему, Восточная Римская 
империя превращалась в государство, зависимое от Сельджукндов. С этого времени Восточно-
Римская империя (Византия) обязалась выплачивать Сельджукам ежегодную дань в виде 
большого количества золота, серебра и других предметов. Затем Алп Арслан направил 
Романа Диогена домой в Константинополь. Посрамленный перед врагами, стыдясь своих 
действий, Роман Диоген ;не мог и предполагать,' что дело обернется таким образом. Попав в 
плен, он думал, что его ждет неминуемая смерть. 

После МалазчирдскоГі битвы Алп Арслан с двухсоттысячпым войском двинулся в 
Центральную Азию. Прежде всего Алп Арслан перешел через Амударью. На берегу реки он 
встретил сопротивление Юсупбека, одного из .вельмож Западных Караханидов. В бою 
Цсупбек был побежден и взят в плен. Во время спора с пленным Юсупбеком, тот выхватил 
спрятанный кинжал и ударил Алп Арслана в живот. Сельджуки искромсали Юсупбека. Через 
несколько часов умер и Алп Арслан. Он был похоронен в Мерве. На его надгробье была 
сделана надпись: 

«Вы видели Алп Арслана, который ходил с очень высоко поднятой головой. Придя в 
Мерв, Вы увидите его голову, которая находится очень глубоко под землей».6

СУЛТАН МАЛИК ШАХ 
(1072—1092) 

Убийство Алп Арслана хоть и не надолго, но все же вдохновило Западных Караханидов. 
Правитель Западных Караханидов — Насыр ибн Ибрагим (Шамс Эл Мулук) 16 декабря 
1072 года захватил Термез и Балх. Однако очень скоро Сельджуки отобрали у Караханидоз 
Термез и Балх. 

В 1072 году на Сельджукидский императорский престол взошел семнадцатилетний сын 
Алп Арслана — султан Малик шах. В это время дядя султана Малик шаха, Кара Арслан 
Кавуртбек (брат Алп Арслана), поднял бунт с целью завладения престолом. Ему оказал 
поддержку младший брат — Малик Осман. Султан Малик шах в 1073 году в битве при 
Чигиле одержал победу над дядей. Кара Арслан Кавуртбек погиб, а его брат Малик Осман 
был взят в плен. 

После подавления буита наместника Кермана —Кара Арслан Ка-вуртбека (был 
наместником с 1041 по 1073 год), султан Малик шах предпринял действия, направленные на 
присоединение территорий, относящихся к сильным западным соседям — Восточному Риму 
(Византии) и Египетской Арабской Фатимидской династии. В 1076 году Сельджуки 
захватили Сирию и Палестину. После занятия Шам Шери-ла, из молитвы было исключено 
упоминание Фатимидского халифата, а стали упоминаться Аббадский халифат и султан 
Малик шах. В 1078 году Сельджуки полностью овладели Кавказом, принадлежавшим в то 
время Восточно-Римской империи (Византии). 

В 1087 году султан Валик шах прибыл в Багдад и отдал дочь — Махмалик хатун в 
наложницы халифу Мукитиду (был халифом с 1075 по 1094 год). 

В 1090 году Сельджуки прибыли в Хижаз. Они захватили Мекку и Медину. В  1092 
году с захватом Йемена,, весь Аравийский полуостров пеоешел в руки Сельджукидов. 



1 За 20 лет пребывания султана Малик шаха на императорском престоле, многими 
походами на земли, принадлежавшие Восточному Риму (Византии) и Арабскому 
Фатимидскому халифату, руководил сам Малик шах. Другими походами руководили его 
беки. 

Однако во главе походов на Караханидов всегда стоял сам султан Малик шах. Например, 
в' 1074 году султан Малик шах с огромным войском перейдя Амударью, вступил в 
Мавераннахр. Он двинулся к столице Западных Караханидов — Самарканду. Султан 
Малик шах хотел наказать Шамса Эл Мулука. Шамс Эл Мулук оставил столицу. Однако в 
результате усилий Великого визиря Сельджукидов — Низа-ма Эл Мулука (перс ) ,  между 
двумя государствами был заключен договор. Вероятно, в это время Торкан хатун (сестра 
правителя Западных Караханидов — Ибрагима Бора Текина) стала наложницей Малик 
шаха. Малик шах назначил одного из самых значительных своих беков Сав Текина — 
правителем Термеза и вернулся из Мавераннахра. 

В 1080 году Шамс Эл Мулук умер. Его место занял младший брат — Хизирхан. В 
период своего правления (1080—1081) он уделял особое внимание развитию литературы, 
особенно поэзии. Во время прав-ления его младшего брата — Ахметхана I (1081 —1095) 
между Западным Караханидским государством и Сельджукидами произошла война. 
Причиной явился спор из-за Балха и Термеза. 

В 1089 году султан Малик шах вторгся в Мавераннахр и захватив Бухару, Самарканд, 
назначил там правителями Сельджукских беков. Когда Малик шах захватил столицу 
Западных Караханидов — Самарканд, он взял в плен Ахметхана I. Его сразу же отправили 
в столицу Сельджукидов — Исфаган. 

Султан Малик шах не возвращаясь из Мазераннахра, продолжил ноход'и повернув на 
восток, двинулся к Кашгару. Когда султан Малик приблизился к Озкенту, Главный 
правитель Восточных Караханидов — каган Харон Бопрахан II (Обулхасан) прибыл к Малнк 
шаху в Озкент. Харон Бограхан.П приветствовал Малик шаха и признал его господство и 
верховенство. Он согласился выпустить в его честь деньги и упоминать его имя в молитве. 
Султан Малик шах под влиянием оказанных ему почестей и проявленного уважения со стороны 
Харон Бограхана, в 1089 году из Озкента вернулся назад. Когда в 1092 году султан Малик 
шах умер, Западные Караханиды и Восточные Караха-ниды смогли восстановить 
независимость. 

Ахметхан в 1090 году был отправлен из Исфагана в Самарканд. Так как 
пользовавшаяся огромным почетом и авторитетом в глазах Малик шаха — Торкан хатун, 
происходившая из Западных Караханидов) вмешавшись, уговорила султана Малик шаха, 
чтобы он посодействовал тому, чтобы Ахметхач продолжал править Западными Караха-нидами. 
Султан Малик шах'последовательно женился «а происходившей из Западных Караханидов — 
Торкан хатун (сестренка Шамс Эл Мулука), и дочери Айсы, бывшего дядей Шамс Эл 
Мулуку — Хила-лии. Наследник султана Маликшаха — султан Махмуд .родился от 
Торкан хатун. Ахметхан в 1090 году вернулся из Исфагана а Самарканд и через пять лет (в 
1095 году) был убит. Согласно историческим сведениям, некоторые религиозные силы 
подстрекали военачальников выступить против Ахметхана. Со стороны бунтовщиков были 
предъявлены взятому в плен Ахметхану ложные обвинения в якобы причастности его к 
выступлению против религии и в результате его приговорили к смерти. 

За три года до этого в 1092 году в возрасте 37 лет умер султан Малик шах (он 
родился в 1055 году).. Его прах покоится в    Исфагане. 

При султане Малик шахе Великая Сельджукская империя достигла своего расцвета. 
Ее территория включала в себя Иран, Афганистан, Северную Индию, Мавераннахр, Закавказье, 
Дагестан, Анатолию (Малую'Азию), Ирак, Сирию, Палестину, Аравийский полуостров, острова 
западнее Малой Азии. Территория Великой Сельджукской империи составляла 15 миллионов 
квадратных километров. Она омывалась ведами Черного, Эгейского, Мраморного, 
Средиземного, Красного морей, Омманского пролива, залива Басры (Персидского). 

Сразу по вступлении на престол, султан Малик шах издал указ о выделении средств 
войскам. Их сумма в год составляла 700 тысяч золотых динаров. Вероятно эти средства 
выделялись для наиболее отличившихся войск Сельджуков. При Малик шахе в случае 
необходимости Сельджуки могли выставить войско численностью до одного миллиона человек. 

Султан Малик шах создал очень хорошие условия для развития науки. В это время 
появилось много философов, историков, мыслителей. 



Из годового бюджета государства Малик шаха (составлявшего 43 миллиона динаров) 300 
тысяч золотых динаров выделялось беднякам и деятелям науки. При Малик шахе были 
открыты высшие учебные заведения «Низамия мадрисилири», названные в честь его главного 
визиря Низам Эл Мулука, — в Багдаде, Мерве, Балхе, Амоле, Исфагане, Басре, Нишапуре, 
Герате, Мосуле... В каждом из медресе были большие библиотеки, гостиницы и места для 
молитв». 

Низам Эл Мулук (1092—1118) сыграл огромную роль в деле просвещения, развития науки 
в государстве Сельджукидов при Малик шахе. Он написал на персидском языке произведение 
под названием «Си-ясатнаме». В период, когда Низам Эл Мулук был главным визирем у Алп 
Арсл-ана'и Малик шаха (с 1064 по 1092 год), Великая Сельджукская империя достигла 
наивысшего подъема и могущества, богатства и культуры. Низам Эл Мулук известен как один из 
величайших государственных деятелей мусульманского востока периода средневековья. 
Его суждения о государственном уйстройстве (на основе «Сиясатна-мё») были восприняты 
тюркскими и исламскими странами. 

После смерти султана Малик шаха наступил период борьбы за престол (с 1092 по 
1118 год). 

У Султана.Малик шаха были сыновья: Ахмет, Баркиярук, Махмидтапар, Санжар, 
Махмуд, Жапар, Тогрул, Хумар. Из них четверо: султаны Махмуд, Баркиярук, 
Махмидтапар, Са«жар занимали престол Великих Сельджуков, 

После смерти Малик шаха его наследник султан Махмуд (родившийся от Западно-
Караханидской царевны Торкан хатун) был возведен на престол. Достигший всего лишь 
пяти с половиной лет (1092— Г093), через два месяца был низвергнут Баркияруком. 
Баркиярук (1093—1104) был свергнут сыном — Малик шахом II (1104—1105). Малик шах 
II был свергнут дядей — Махмидтапаром. Махмидтапар (1105—1118) был свергнут 
Санжаром. Все это происходило не мирным путем, а сопровождалось кровавыми стычками. 
Лишь после того, как престол Великих Сельджуков занял султан Санжар, воцарилось 
спокойствие.       :



Г Л А В А     XIV 

Кидане и Карахатди  
ПРОИСХОЖДЕНИЕ КИДАНЕЙ 

 
После того, как Караханиды разделились на две части, они начали вести борьбу с 

киданями и Хорезмом. 
Кидане в древности жили на территории современной китайской провинции Ляонин. 

Кидане являлись одной из ветвей тунгусов и происходили из сяньби. В известной степени ими 
были восприняты и монгольские элементы. В эпоху гуннов (с I I I  века до нашей эры и по I I I  
век нашей эры) они придерживались гуннов и сяньби. В эпоху Аварского каганта и 
государства Голубых тюрков кидане были покорены этими каганатами. В эпоху 
Восточнотюркского каганата, когда каганом был Капаган, кидане подняли восстание, но 
были подавлены тюркскими войсками, которыми командовал Туньюкук. 

Со времени усиления Уйгуро-Ор'хонского каганата (с 745 года) и до того времени в 840 
году, когда уйгуры бежали на запад, перенеся политический центр из Утукунского 
Карабалгасуна к подножию Тан-ритага, они подчинялись Уйгуро-Орхонскому каганату. 

'В 916 году кидане создали государство, названное китайскими историками — династия 
Ляо. В период усиления киданьского государства (с 916 по 1125 год), их территория 
простиралась на восток до Тихого океана, север — окрестностей Байкала, запад — 
восточного Алтая. 

В 920 году кидане вторглись в Монголию и вытеснили оттуда    на свою родину 
живших 80 лет кыргызов  (с 840 по 920    год).    Кыргызы, подняв в 840 году восстание и 
захватив столицу Уйгуро-Орхонского ка ганата — Карабалгасун, переселились с берегов 
Енисея в Монголию. 

В 970 году кидате с 40 тысячным конным войском вторглись в Китай и обложили 
данью империю Сун. В 995 году    кидане   напали    на столицу империи Сун — город 
Қайфын и осадили ее. Правители империи Сун были вынуждены откупиться и составили   
договор. Согласно нему, династия Сун ежегодно обязалась передавать киданям 200    тысяч 
штук шелка, 100 тысяч сэров серебра (примерно 3100 кг — X. X.). Западная часть 
территории  Киданьского государства соседствовала с восточной частью Караханидского 
государства. К XI веку   кидане стали слабеть. В 1120 году чжурчжени подняли восстание, в 
результате чего в 1124 году государство киданей было ликвидировано. Часть киданей, 
потерпевших .поражение'от чжурчженей, под руководством царевича Йилудаши бежала на 
северо-запад и достигла берегов Енисея. Қидани там столкнулись с разбоем Енисейских    
кыргызов. Затем, переселившись на юго-запад, искали приюта у   Қараханидов. 

ВОСТОЧНЫЕ КАРАХАНИДЫ И КИДАНЕ 
В состав территории Восточных Караханидов (входили Семиречье, Илийская долина, 

Яркент, Хотан, восточная часть Ферганы. Ее северовосточная граница, простиралась до юга. 
Кучи. Затем и западная часть Ферганы была присоединена к ней. 

Когда в 1040 году Карахапидское государство разделилось на Восточных и Западных 
Караханидов, правителем Восточно-Караханидско-го государства стал Сулеймаи Арсланхан. 
Он не смог вновь воссоединить разделенное на две части государство. Его взаимоотношения- 
с младшим братом — Мухаммад Бограханом все более и более ухудшались. В 1056 году 
Мухаммад Бограхан (он в то время был правителем Таласа и Исфижапа) начал боевые 
действия с целью захвата престола у своего брата ■— Сулеймана Арслаінхана. Потерпевший 
поражение Сулейман Арсланхан был взят в, плеи и убит. После этого внутриусобная борьба за 
Вссточно-Караханидский престол еще более обострилась. Занявший Караханидский престол 
Мухаммад Бограхан через 15 месяцев решил передать власть своему старшему сыну 
Хусейну (отец Махмуда Кашгари). В это вр.емя младшая жена Мухаммада Бограхана (деда 
Махмуда Кашгари) предприняла попытку посадить на престол своего сына Ибрагима 
(младший сын Мухлммада Бограхана). Мать Ибрагима, с целью воспрепятствовать 
восхождению на престол старшего сына Мухаммада Бограхана — Хусейна, отравила 
Мухаммада Бограхама, Хусейна и некоторых других вельмож. Взошедший на Восточно-
Караханидский престол Ибрагим в 1058 году был убит в бою против нежелавшего ему 
подчиниться правителя Барсгана — Инал Текина. После этого события младший сын Юсупа 
Кадыр.ха-на (младший брат Мухаммада Бограхана) — Тогрул Карахан Юсуп (Махмудхан) 



взошел па престол. 
Во время вышеупомянутых кровавых событий, Махмуд Кашгари бежал из Кашгара. 

Спасаясь от неминуемой смерти он одновременно собирал материал для «Словаря тюркских 
наречий». Затем, прибыв в Багдад, написал свой знаменитый «Словарь тюркских наречий» 
и в 1074 году преподнес его халифу Багдада — Мукитиди  (1075—1094). 

Воспользовавшись внутренними неурядицами Восточно-Караха-нидского государства, 
правитель Западных Караханидов — Ибрагим-хан (Ибрагим Бора Текин) захватил Фергану 
и Ташкент. 

После убийства Ибрагима, в эпоху правления Восточными Кара-хаиидами. Тогрул 
Карахана (1058—1074) Юсуп Хае Хаджиб написал «Кутадгу билик» (Благодатное знание) и в 
1069 году преподнес этот дастан Обулхасану Тобгач Бограхану, бывшему правой рукой Тогрул 
Карахана. На этом мы остановимся подробнее в дальнейшем. 

В 1068 году умер правитель Западных Караханидов Ибрагимхан.. Именно в это время 
Восточные Караханиды сумели вернуть Фергану и Ташкент, захваченные Западными 
Караханидами в 1058 году. Согласно заключенному мирному договору земли от Сырдарьи 
до Ход-жента были у Шамс Эл Мулука, вся Фергама подчинялась Восточным Караханидам. В 
1074 году умер Тогрул Карахан. Вместо него наследником был Тогрул Текин. Однако через 
два месяца Обулхасан Тобгач Бограхан сверг Тогрул Текина и сам- занял престол. 

Обулхасан Товгач Бограхан в течении 15 лет был правой рукой своего дяди Тогрул 
Карахана (1059—1074).. Затем сам в течении 27 лет правил Восточными Караханидами. В 
это время с 1075 по 1102 год он назывался не Товгач Бограхан, а Харон Бограхан. У Харон 
Богра-хана был также титул «Защитник веры и справедливости и правитель Востока». 

В период правления Харона Бограхана значительных высот Достигли в Вюсточно-
Караханидском государстве развитие науки и культуры. В период, когда он был правой рукой 
правителя, появилась «Ку-тадгу Билик», затем увидела свет книга Абдужапара «Тарих эл 
Қаш-гари» (История Кашгара). К сожалению, это произведение не дошло до нас. Но тем 
не менее существуют отрывки, по которым можно судить о важности «Истории Кашгара». Эти 
отрывки включены в книгу уйгурского историка XIV века Джамала Карши «Серраха лугатинин 
толукланмиси», написанную на арабском языке. 

В 1102 году Харон Бограхан I I ,  направив войска, захватил Термез у Сельджукидов. 
Однако султан Санжар чере?, короткое время выбил их из Термеза. 

Харон Бограхан II (Обулхасан), бывший правой рукой Восточно-Караханидского 
правителя с титулом Товгач Бограхан в течении 16 лет, и 27 лет сам бывший каганом, в 1103 
году умер. 'Вместо него правителем стал Ахмет Арсланхан. Ахмет Арсланхан (1102—1128) в 
1105, году направил посольство во главе с Махмуд ибн Абул Желил Али Кашгари з Багдад, 
ко двору Аббасидского халифа Мустазира (1094— 1118). Халиф Мустазир пожаловал 
Ахмаду Арсланхану титул «Луч религии — луч государства». 

После Ахмада Арсланхана государство Восточных Караханидов впало в зависимость 
от киданей. 

Бежавшие с берегоіВ Енисея в 1125-году кидани, нашедшие приют в пределах 
Караханидской территории, с согласия Северного Иликха-на разместились в Имйлде 
(современный Дурбилжан). В то время их численность достигла 40 тысяч тутунов (семей, 
тутун — дым очага — X. X. ) ,  а общее число — 200 тысяч человек. 

В это время государство Караханидов очень ослабло. Западные Караханиды были под 
влиянием Сельджукского султана Санжара (1118—1158). У Восточных Карахашидов 
происходили постоянные волнения и бунты беков Северного Иликхана. 

В ИЗО году восстали карлуки и.другие племена. Северный Илик-хан (имя неизвестно) 
для подавления восстания призвал Йилудаши. Иилудаши проявил себя в деле подавления 
восстания. После этого ему было разрешено поселиться в окрестностях Баласагуна. В это время 
правителем Восточных Караханидов был сын Ахмадхана — Ибрагим (1128—1158). Он был 
человеком бездарным, беспечным. 

Киданьский принц Йилудаши, используя внутреннюю слабость Восточных Караханидов, 
с огромным успехом собрал своих соплеменников в окрестностях Баласагуна. В 1134 грду он 
предпринял штурм и захватил Баласагун. Он взял в плен Северного Иликхана (в то время 
вероятно им был Обулшижа) и его семью. Через короткое время он захватил земли, 
принадлежавшие Северному Иликхану. Когда свершились эти события, правитель Восточных 
Караханидов — Ибрагим безмятежно находился в Кашгаре. В 1136 году Иилудашн вторгся в 



столицу ВостО'Чно-Караханидского государства — Кашгар и сверг Ибрагима. С тех пор хотя 
Восточные Караханиды впали в зависимость от киданей, хотя они и сумели сохранить 
самостоятельность. Так как ки-дане не вмешивались во внутренние дела Караханидов. 

После смерти Ибрагима правителями .Восточных Караханидов были: Мухаммадхан II 
(?—1159), Юсупхаін (1205—?), Мухаммздхаи I I I  (1205—1210). Мухаммадхана в 1212 году 
убили придворные беки. В этот же год Кашгар захватил Найманский правитель Кучлукхан. 
С тех пор государство Восточных Қараханидов стало сходить с исторической сцены 

ЗАПАДНЫЕ КАРАХАНИДЫ И К ИДАНЕ 
Выше было сказано, что с 1040 года государство Караханидов было фактически 

разделено на западную и восточную части. 
Территория Западных Караханидов сначала включала лишь Ма-вераннахр. Затем к ней 

примкнула западная часть Ферганы. Четкой границы между Западными и Восточными 
Караханидами не существовало, она менялась в результате различных причин. 

Правитель Западных Караханидов Ибрагим Бора Текнп, хотя и называл себя «Тозгач 
Карахан» (слово «Товгач» на древнеуйгурском языке означает «по_кор«ый») >не покорился 
центру Караханидов — Кашгару. В то время Сулейман Арсланхан (1040—1056) не смог 
объединить расколовшееся на две части государство. С тех пор у Восточных Караханидов 
имели место .непрекращающиеся бунты (1041 год — бунт ябакулов) и борьба за власть (с 
1056 по 1058 год). 

Воспользовавшись этим, Ибрагим Товгач Карахан (1952—1068), усилил свою 
самостоятельность. В частности, воспользовавшись внутренней слабостью Восточных 
Караханидов, он в 1058 году захватил Фергану и Ташкент. Выше мы говорили об этом. Выше 
мы отмечали также те события, которые имели место между Караханидами и Сельд-жукидами 
в период, когда Западными Караханидами правили Шамс Эл Мулук Хазирхан (1080—1081), 
Ахмадхан (1081 — 1095). 

После убийства Ахмадхапа в 1095 году, Западными Караханидами правили: Масуд I 
(1095—1097), Сулейман (1097—1097), Махмуд I (1097—1099), Жабраил (1099—1102), 
Мухаммад II (1102—1132), Ибрагим II (1132—1132), Махмуд II (1132—1141), Ибрагим I I I  
(1141 — 1156), Али (1156—1160), Масуд II (1160—1178), Ибрагим IV (1178— 1204), Осман 
Бограхан (1204—1212). 

Западные Караханиды в период правления Мухаммад Арсланха-на II ( І102—1132) 
существовали достаточно спокойно. Мухаммад Арсланхан с 1103 по 1110 год подавил 
несколько бунтов придворных беков. В подавлении бунтов ему оказал поддержку султан 
Санжар. 

После этого население Мавераннахра 20 лет жило относительно спокойно. По этой 
причине Мухаммад Арсланхан сумел заняться зод чеством, оставившем след в истории. Он в 
частности построил большие мечети и крепости в Бухаре и Самарканде. Заново отстроил 
город Пайкент и придал ему прекрасный, чудесный вид. По сегодняшний день в Бухаре 
возвышается Минарет Қалян, построенный а 1127 году Мухаммад Арсланханем., . 

В ИЗО году резко испортились отношения между Мухаммедом Арсланханем и султаном 
Саижаром. Согласно слухам, Мухаммад Арсланхан пытался убить султана Санжара. Узнав 
об этом, султан Сан-жар захватил Самарканд и увез Мухаммада Арсланхапа в Балх. В 
это время Мухаммад Арсланхан был 'бессилен что-либо сделать, так как был парализован. 
По приказу султана Санжара дочь Мухаммад Арсланхана — Торкан хатун  (бывшая 
наложницей Санжара)  находилась рядом с ним. Мухаммад Арсланхан умер в 1132 году. Его 
прах покоился во внутреннем дво>ре мечети города Мерв. 

Согласно вышеприведенным данным, государство Западных Кара-хаиидов при султане 
Санжаре  (1118—1157)  подчинялось Сельджукам. 

После смерти Мухаммада Арсланхана положение Западно-Кара-ханпдского государства 
стало ухудшаться. 

В 1034 году киданьский принц Йилудаши сделал своей столицей город Баласагун. А сам 
принял имя Горхан. Горхан — искаженное китайское Гаохань (Великий правитель). 

После захвата Горханом в 1136 году столицы государства Караханидов — города 
Кашгара, он стал готовиться к полному захвату Центральной Азии. Кидане начали 
наступление на Ташкент и Фергану, а также Зарафшан, Кашкадарью. В результате в 1138 
году между За-падно-Караханидским правителем Махмудханом II и Горханом произошло 
сражение недалеко от Ходжента. Превосходящие силы Горхана нанесли Махмудхану II 



тяжелое поражение. Между двумя сторонами было заключено перемирие. Согласно 
документу, кидане . получали дань и затем они повернули обратно. 

После Ходжептского поражения в 1139 году Хорезмшах Атсиз вторгся в Маверапнахр 
и взял Бухару. После этого внутри Западных Караханидов подняли восстание карлуки. 
Восстание карлуков одобрил Горхан. Западные Караханиды, естественно, были против 
поддержки восстания Горханом. 

В 1141 году Горхан нарушил перемирие, заключенное в 1138 году с Западными 
Караханидами и начал поход на столицу Западных Караханидов — Самарканд. Объединенное 
войско Махмутхана II и султана Сапжара сорредоточилось в пустыне Катван недалеко от 
Самарканда. Девятого сентября 1141 года между киданями и Западными Караханидами в 
пустыне Катван произошло сильное сражение. В Кат-ванской битве победу одержали 
кидане. Так как с началом сражения у союзника Западных Караханидов — в войсках 
султана Сапжара бал поднят бунт. Это облегчило победу Горхана. В Катванской битве со 
стороны Караханидов и Сельджукидов погибло 30 тысяч человек. Супруга, султана Санжара 
(Караханидская царевна Торкан хатун попала в плен, Махмудхан II и султан Санжар 
бежали в Термез. 

После Катванской битвы Западные Караханиды обязались платить киданям дань, но 
сохранили свою независимость. Кидане присоединили захваченные земли к своему государству, 
но предоставили им самостоятельность. Кидане, согласно китайской системе выплаты дани, 
были заинтересованы брать с каждой семьи по одному динару (пять рублей золотом). 

Воспользовавшись поражением в ' Катванской битве, Хорезмшах Атсиз зимой 1141 года 
захватил Мерв, весной 1142 года подошел к Нишапуру. Однако Сельджукский султан 
Санжар предпринял попытку покорить Хорезмшаха. Хотя султан Санжар и стремился 
восстановить былое могущество империи Сельджукидов, он не достиг своей цели. 

После того, как кидане закрепились в долине Тарима и Семиречье, они прогнали с 
тех мест живших там огузов. Именно эти о-гузы с согласия султана Санжара разместились в 
окрестностях Балха. Их численность достигла 40 тысяч семей и они ежегодно выплачивали 
султану 25 тысяч овец. В 1155 году в результате'возникших споров относительно этих выплат, в 
среде огузов возникло восстание.    Наместник Балха не смог подавить его. Султан Санжар 
с поиском в 100 тысяч всадников двинулся на восставших. В результате битвы султан 
Санжар потерпел поражение и попал в плен. В 1157 году он, воспользовавшись возможностью 
охоты бежал из плена. Прибыв в Мерв, султан Санжар обнаружил, что город разграблен 
огузамп. Он не перенес этого и умер от разрыва сердца. 

После смерти султана Санжара в 1157 году, завершилась "эпоха Великой Сельджукской 
империи. Но'и после этого Сельджукская империя существовала под наименованием Иракских 
Сельджукидов, Гор-манских Сельджукидов, Сирийских Сельджукидов, Анатолийских 
Сельджукндоз вплоть до 1308 года. Одним словом, Сельджукндская государственность 
существовала 268 лет (с 1040 по 1308 год). 

Когда султан Санжар с 1153 по 1157 год был в плену у огузов, Сельджукской империей 
правил Махмуд I I .  Махмуд II был рожден дочерью султана Санжара — Малик Шах хатун. Его 
отцом был За- падно-Караханидский правитель Мухаммад Арсланхан. Мухаммад Арсланхан 
был женат на дочери султана Санжара ■— Малик Шах ха тун. ,  .-. 

После победы'Горхана в Катванской битве, он в 1142 году захва тил Хорезм. Однако 
Хорезмшах Эл Арслан в 1146 году отказался пла тить Горхану дань. Хорезмский наместник 
Горхана был изгнан из го рода. ■   .  . 

После смерти в 1144 году ГЪрхана, четыре человека правили государством Қиданей. Двое 
из них были желіщинами, причем одна —■ сун-руг-а Горхаиа — Табуян (правила с 1344 по 
1150 год), другая — дочь Горхана — Пусаван (правила с 1164 по 1177 год). Последняя, убив 
своего мужа, жила с любовником. Когда сторонники ее убитого мужа подняли бунт, Пусаван, 
Принародно убив любовника, сама осталась невредимой. Киданьским государством 
последовательно правили: Гор-хан-ййлудаши (1124—1143)," Табуян (1144—1150), Иилуйели 
(1151— 1163), Пусаван (1165—1177), Йилужилиго (1178—1211).  

Между кидапями и местными мусульманами существовала очень сильная вражда. До 
настоящего времени достоверных сведений, относительно того, что исповедовали кидани — 
манихейство или христианство нет. Во времена киданей, мусульмане очень часто поднимали 
восстания. 

При Йилужилиго (1178—1211)  киданьское государство было в очень тяжелом 



положении. В 1203 году правитель Алтайских найма-нов — Тояихан был убит Чингизхалом. 
Сын Таянхана — Кучлукхан в сопровождении найманов в 1209 году прибыл к йилужилиго. 
Заручившись его поддержкой, он прибыл в Восточный Алтай, собрал разрозненных найманов 
и прибыл в Семиречье. Согласно историческим сведениям Кучлукхан, заключив сепаратный 
договор с Хорезмшахом, поставил целью уничтожить киданей. 

Кидани в 1210 году, ведя войну с объединенными силами Запад-но-КараханидскО'Го 
правителя Османа Бограхана (1204—12І2),  и Хо-резмшаха Мух а мм а да в районе реки Талас в 
современном Кыргызстане, потерпели сокрушительное поражение. После этого в 1211 году 
Киданьское государство было фактически уничтожено Кучлукханом. В том же году он 
захватил столицу Восточных Карахаиидов — Кашгар. Кашгар был объявлен столицей. 
Найманского государства. Таким образом (9ймго уничтожено государство Восточных 
Караханидов. 

В 1212 году Хорезмшах Мухаммад убил своего зятя Осман Богра-хана. В результате 
этого было ликвидировано и государство Западных Караханидов. 

Такова была судьба существовавшего 360 лет Караханидского государства. 
Созданное на территории Восточно-Қараханидского государства, государство Найманов 

(существовало с 1211 по 1218 год) было недолговечным. Найманский правитель Кучлукхан 
исповедовал христианство и был очень бездарным политиком. Помимо того, что он жестоко 
преследовал исповедовавших ислам как в экономическом, так и в политическом отношении, он 
пытался отрсчь мусульман от их религии. Его жестокость достигла того, что он уничтожил 
более трех тысяч .мусульманских богословов Хотапа во главе с Имамом Алахиддин Му-
хаммадом. Им было приказано сжечь научное и культурное наследие ислама, а также 
письменные памятники. 

Узнав о притеснениях народа, творимых со стороны Кучлукхана, в 1218 году. Чингизхан 
направил против него 20 тысячное войско во главе с Джебе-найоном. Целью Чингизхана 
было не освобождение мусульман от насилия со стороны Кучлукхана, а ликвидация огромного 
препятствия на пути в Центральную Азию — Хорезм, а точнее, уничтожение Найманекого 
государства. t

Перед походом на Кучлукхана, Джебе-найон провозгласил лозунг о том, что «В этих 
местах любой человек свободен в выборе религии своих отцов и дедов». Уже сам этот 
лозунг способствовал тому, что люди вставали на защиту своей религии.1

Потерявший всякий авторитет у народа Кучлукхан в 1218 году в битве с Джебе-
иайоном на берегу Иссык-Куля был разбит. Он бежал в Кашгар. Однако волнение народа, 
происходившее повсеместно, вынудило Кучлукхана оставить и Кашгар. В Сарикуле он 
попал в руки монголов и был убит. 

Каковы же наиболее важные уроки, взятые из истории Караханидов? 
Прежде всего, необходимо сказать, что'если бы единое, сильное, высококультурное 

Караханидское государство в 1040 году не разделилось на Восточных и Западных 
Караханкдов, то впоследствии оно бы не подчинилось в своей истории ни киданям, ни 
сельджукам. Возможно в течении веков он было бы очень сильным государством, внесшим 
огромный вклад в историю Востока и Запада, ив частности — Центральной Азии. На своей 
земле оно взрастило бы еще не одного Юсупа Хае Хаджиба и Махмуда Кашгари. 

В 1040 году сыновья Западного Иликхапа — Насыра, — Мухаммад ибн Насыр 
(правил с 1040 по 1052 год) и Ибрагим ибн Насыр (1052—1068) разделили единое 
государство Караханидов на две части. Этим самым они перед лицом истории запятнали 
величественную, героическую славу наших предков и разрушили судьбу потомков. 

С тех пор (с 1040 года) начался закат Караханидского государства. Теряя силу, 
Восточные Караханиды и Западные Караханиды оказались слабее пришельцев с востока — 
киданей и попали в тяжелую зависимость, и в конце концов, были уничтожены. 

Историческая судьба Караханидского государства напоминает пословицу наших предков, 
гласящую: «Когда двакочкара (баран-самец) дерутся, у волка просыпается аппетит». 

Хронология персоналий Караханидоб 
ГЛАВНЫЕ КАРАХАНИДСКИЕ КАГАНЫ 
1. Кол Билге Карахан 850—880? 
2. Базирхан .                                    ?—910 
3. Сутук Бограхан 920—956 



4. Муса Бограхан 956—958 
5. Сулеймаи Арсланхан 958—970? 
6. Али Арсланхан 970—998 
7. Ахмад Тоганхан I 998—1018 
8. Мансур Арсланхан 1018—1024 
9. Ахмад Тоганхан II .    1024—1025 
 

10. Юсуп Кадырхан .       ,                           1025—1032 
11. Сулейман Арсланхан 1032—1040 
ВОСТОЧНО-КАРАХАНИДСКИЕ ПРАВИТЕЛИ 
1. Сулейман Арсланхан 1040—1056 
2. Мухаммад Бограхан1056—1057 
 

2. Мухаммад Бограхан1056—1057 
3. Ибрагимхан -               1057—1058 
4. Мухаммадхан  (Тогрул Карахан) 1058—1074 5., Омархан  (Тогрул Текин) 1074—

1074 
 

6. Харон Бограхан II 1074—1103 
7. Ахмадхан .                               1103—1129 
8. Ибрагимхан II 1129—1159 
9. Мухаммадхан  II .                                             1159—? 
 

10. Юсупхан 1205—? 
11. Мухаммадхан III 1205—1210 
ЗАПАДНО-КАРАХАНИДСКИЕ ПРАВИТЕЛИ 
1. Мухаммад ибн Насыр 1040—1052' 
2. Ибрагим ибн Насыр 1052—1068 (Бора Текин) 
3. Шамс Эл Мулук 1068—1080 
4. Хизирхан 1080—1081 
5. Ахмадхан I 1081 — 1095 
6. Якупхан 1089—? 
7. Масудхан I 1095—I097 
8. Сулейманхан 1097—? 
9. Махмудхан I 1097—1099 
 

10. Джабраилхан 1099—1102 
11. Мухаммадхан II '    .                               Ц02—1132 (Мухаммад Арсланхан) 
12. Ибрагимхан II 1132—? 
13. Махмудхан II : 1132—1141 
14. Ибрагимхан III ]]41 1156 
15. Алихан 1156—1160 
16. Масудхан II 1.160—117» 
17. Ибрагимхан IV 1178—1204 
18. Осман Бограхан                         . . 1204—1212 
ГАЗҢЕВИДЫ  

(961 — 1187)  
1. Алп Текин 961—963               
2. Ибрагим 963—966 
3. Билге Текин 966—972
4. Пири Текин 972—977 
5. Сабук Текин 977—997 
'6. Исмаил 997—998
7. Султан Махмуд 998—1030             
■8. Султан Мухаммад 1030—1030 
.9. Султан Масуд I 1030—1040
10. Султан Мадуд 1041 — 1048         
11. Султан Масуд II 1048—1049        
12. Султан Али 1049—1051          
13. Султан Абдурешид 1051 — 1052 
14. Султан Тогрул 1052—1053 
(претендент на престол) 
15. Султан Паррухзод 1053—1059
16. Султан Ибрагим 1059—1099 



17. Султан Масуд I I I  1099—1115 
18. Султан Ширзод 1115—1116 
19. Султан Арслан Шах 1116—1117 
20. Султан Бахрам Шах 1117—1152 
21. Султан Хисрав Шах 1152—1160   . 
22. Султан Хисрав Малик 1160—1187 
ВЕЛИКИЕ СЕЛЬДЖУКИ і 

(Главные Огуз Су)  

1. Киригчй бек (конец VIII века)  
2. Тохсурмиш Элчн 
3. Тоганбек
4. Артогрулбек  
5. Докак 903—
6. Сельджук 903—990 
ОГУЗСКИЕ  ЯБГУ  

(990—1040)  

1. Исраил Арслан Ябгу 990—1025 
2. Юсуп Инанч Ябгу 1025—1028
3. Муса Инанч Ябгу        ■                      . 1028—1032 
4. Ерташ Ябгу 1032—1040 
ВЕЛИКИЕ СЕЛЬДЖУКСКИЕ СУЛТАНЫ  

1. Султан Махмуд Тогрулбек 1040—1063 
2. Султан Махмуд Алп Арслан 1063—1072 
3 Султан Джалалиддин Давлатмалик 1072—1092
Шах 
4. Султан Махмуд1Ө92—1093 (был султаном два месяца 
5. Султан Рукиниддин Биркиярук 1093—
6. Малик Шах II 1104—
(был султаном один месяц)
7. Султан Махмуд Тапар 1105—
8. Султан Муизиддин Санжар 1118—

1157АББАСИДСКИЕ ХАЛИФЫ  

(750—1258)  
1. Сафгах, 750—754
2. Мансур 754—775
3. Махди 775—785
4. Хади 785—786
5. Харуп Рашид 786—809
6. Имни 809—813
7. My мин 813—833
8. Мутасим I 833—842
9. Васик I 842—847
10. Мутивиккил I 847—861
11. Мунтасир 861—862
12. Муста и н I 862—866
13. Мутиз 866—869
14. Мухитди 869—870
15. Мутимид 870—892
16. Мутизид I                       .                           ■ 892—902
17. Муктифп 902—908
18. Мукитидир ,908—
19. Кахир 932—934
20. Рази 940—944
21. Мутитики 940—944
22.  Мустмкифи  I 944—946
23. Мутен 946—974
24. Ае 974—991
25. Кадир 991 —
26.-Каим  I       - 1031 —
27. Мукитиди 1075—



28, Мустазпр .   ■ 1094—
29. Мустиршид 1118—
30. Рашид 1135—
31.. Муктикиги 1136—
32. Мустижид I 1160—
33. Мустези 1170—
34. Насир 1180—
35. Захир                                           ■ 1225—
36. Мустансир Г 1216—
37. Мустасим 1242—
НАИБЫ ХОРОСАНА И ЦЕНТРАЛЬНОЙ АЗИИ, НАЗНАЧЕННЫЕ АРАБСКИМ  

ОМЕЙЯДСКИМ ХАЛИФАТОМ 
1. Раби ибн Зияд Харис 
671—? 
;*       2. Абдулла ибн Хазим 
3. Умаян ибн Абдулла 
4. йезид иб.н Мухаллип 
5. Кутайби ибн Муслим 
'■■         6. Жаррах ибн Абдулла von 
7. Сайд ибн Абдулазиз 720 
•  8. Саид ибн Амир Харуш 721—727 
9. Асраш ибн Абдулла .     727    729 
 10. Абдулла ибн Сулейман 729—734 
11. Асим ибн Абдулла /34.—735 
12. Асад ибн Абдулла 735—738 
13. Насир ибн Сайяр 738—748 
14. Абамусилим 748—754 

ЗАПАДНО-КИДАНЬСКИЕ ПРАВИТЕЛИ (1125—1211) 
1. Иилудашн  (Горхан) 1125—1143 
2. Табуям 1143—1150 
3. Йилуйили 1151 —1163 
 4. Пусаван 1164—1177 
5. Йиложилиого 1177—1211 

НАЙМАНСКИЕ ПРАВИТЕЛИ 
1. Таянхан '         1203—? 
2. Қучлукхан ■      1203—1218 

РОДСТВЕННЫЕ СВЯЗИ КАРАХАНИДОВ  
С ГАЗНЕВИДАМИ И СЕЛЬДЖУКИДАМИ 

Имя наложницы: Хан Малик Шах хатун — дочь Мухаммад Бог-рахана, была 
наложницей султана Масуда, свадебное пиршество было в городе Газни (в 1033 году). 
После смерти султана Масуда, Малик Шах хатун стала наложницей Алп Арслана. 

XX хатун, дочь Сулейман Арсланхана, была наложницей султана Мавдуда. В 1032 году, 
для того, чтобы стать наложницей султана Мав-дуда, вышла в путь. По дороге из Кашгара в 
Газни (современный Афганистан), она умерла. 

Айша хатун, дочь Алп Арслана, в 1070 году стала наложницей Шамс Эл Мулука. 
Торкан хатун, дочь Ибрагима Бора Текина, в 1085 году стала наложницей султана Малик 

Шаха. Наследник султана Малик Шаха — Махмуд родился от Торкан хатун, в пятилетнем 
возрасте он взошел на престол и через два месяца был смещен. 

Хилалия, дочь Шамс Эл Мулука — Айсы, была наложницей Малик Шаха (1090? 
году). 

XX хатун, дочь Малик Шаха, в 1095 году стала наложницей Су- лейманхана (правителя 
Западных Караханидов). 

 XX хатун, дочь султана Санжара, в ИЗО году стала наложницей Мухаммад Арсланхана. 
Родившийся от дочери Санжара Махмуд II правил Сельджукской империей с 1153 по 1157 
год. В то время Сан- жар был в плену огузов. 

XX — сестра Западного Иликхана — Юсуп бин Али, в 1036 году стала наложницей 
Сапи (сын султана Масуда). 

XX — дочь Насыра, в 1036 году стала наложницей Юсуп бин Али. Насыр — племянник 
султана Махмуда Газневи. 



XX — дочь Насыра, в 1000 году стала наложницей султана Махмуда Газневи. Насыр 
был Западным Иликханом Караханидов (992— 1112). 

Хан Султан — дочь Хорезмшаха — Алахиддина, в 1212 году стала наложницей 
Османа Бограхана. В том же году Алахиддин убил Османа. 



ГЛАВА    XV 

Система правления в государстве Караханидов 
ПРАВЯЩИЕ СОСЛОВИЯ 

Уйгурское Караханидское государство было государством каганов. 
Караханидские правящие династии происходили из ягмалов. Как мы отмечали выше, 

Уйгурское Караханидское государство было основано племенем ягма, входившим в союз племен 
— Ом уйгур. Поэтому, вероятно, в существовавшем примерно 400 лет Уйгурском Караханид-
ском государстве с начала и до копна правили выходцы из племени ягма. Беки и 
правители покоренных ягмилами уйгурских племен и других родственных родов и племен 
(карлук, чигил, тукис, ябаку, бас-мил, ограк, йамак, аргу), оказывали представителям ягма 
помощь и поддержку в делах государства. 

Выше мы останавливались на титулах и наименованиях Караха-нидских каганов, типа 
Карахан, Бограхан, Арсланхан. 

Теперь мы остановимся на других упоминавшихся выше знаниях и титулах Караханидских 
правящих династий. 

Начиная с 960 года, когда Караханиды приняли Ислам в качестве государственной 
религии, между Караханидскими каганами и Багдадским Арабским Аббасидским халифатом 
активизировались взаимоотношения. 

Караханидские каганы постоянно направляли послов в Багдад — столицу Аббасидских 
халифов. 

Аббасидские халифы удостаивали Караханидских каганов почетными религиозными 
званиями и таким образом, возвеличивали их славу и сыграли важную роль в поднятии их 
авторитета. 

Восточно-Караханидскому кагану Обулхасану Харон Бограхану II (1075—1102), халиф 
Багдадский Муктади (1075—1094) пожаловал титулы «Защитник веры и справедливости», 
«Слава религии», «Правитель Востока». Во время правления Ахмада Арслана (1102—1128), 
сына Харона Бограхана II ,  когда в 1105 году из Кашгара в Багдад было отправлено посольство 
во главе с Махмуд ибн Җаруп Кашгари, халиф Аббасидской династии — Мустазир (1094—
1118), пожаловал Ахмаду Арсланхану титул «Луч государства». Среди Караханидских 
каганов многие удостаивались таких званий. 

Кроме того, и Газневидские султаны, и Сельджукидские императоры удостаивались 
высоких религиозных званий со"стороны Багдадских халифов. В 998 году Караханидское 
войско под командованием Насыра Иликхана взяло второй раз Бухару. В этот момент 
Махмуд Газневи взошел на Газневидский престол и принял наиболее почетное звание 
«Султан». Халиф Багдадский — Кадир (991—1131) издал укая. в котором называл султана 
Махмуда Газневи «правой рукой государства и опорой религии» и преподнес ему золотую 
корону. 

Во время'Малик Шаха (с 1072 по 1092 год) Великая Сельджукская Империя достигла 
наибольшего могущества и расцвета. В то время на самых видных местах зда«ий были 
надписи «Султан — тень неба на земле».1

Пожалованные Багдадскими халифами титулы Караханидских каганов стали 
упоминаться в молитвах. Если звания Восточно-Қараха-нидского кагана Сулеймана 
Арсланхапа упоминалась в молитвах в Дашгаре, Хотане, Баласагуне, то имя Западно-
Караханидского кагана Ибрагима Бора Текина упоминалось в Самарканде, Озкенте, Бухаре. 
Ибрагим Бора Текин (1052—1068) в 1061 году, направив послов в Багдад, установил 
дружеские отношения с халифом Қанмом. Халиф Каим (1031 —1075) пожаловал Ибрагиму 
Бора Текину титул «Правитель Воетока'и Чина (Китай — X. X.)». 

Караханидские каганы при вступлении на престол, выпускали монеты (золотые и 
серебрянные), на которых писались имена халифов. Например, Западно-Қараханидекий каган 
Абу Исхак ибн Насыр (Ибрагим Бора Текин (1052—1068), на выпущенной в свою честь 
монете написал и имя халифа Багдадского — Эл Кайма (1031 —1075). 

Среди Караханидских Иликханов существовало и наименование «Товгач Карахан», 
«Товгач. Бограхан». По поводу значения слова «Товгач» существует с недавних пор очень 
много различных суждений. Поэтому есть необходимость остановиться на происхождении этого 
слова и его действительного значения. 



За- много веков до нашей эры северные соседи Китая — Туры (в их числе и гунны) 
назывались «Товгач». Это слово имело значения: «Отчаянный», «Зависимый». 

Основываясь на трудах древних авторов, можно сказать, что Туры, по меньшей мере в 
18 веке до нашей эры (от сегодняшнего дня примерно за 4000 лет, просочились на юг и затем, 
примерно за восемь веков до нашей эры (770 год до нашей эры) захватили окрестности 
Шапьсн в Китае. У Восточно-Римского историка VII века Симокатта' написано: «Товгач 
означает зависимость   от торов».2

В период династии Чжоу часть территории северного Китая (в окрестностях Шаньси) со 
времени захвата ее гуннами, получила название «Тонгач» (в значении зависимая земля). 
Китай в своей истории действительно неоднократно подчинялся Гуннскому государству и 
Тюркским государствам и подподал под их зависимость. Ханьская династия с 200 года до 
нашей эры по 130 год до нашей эры,-примерно 70 лет платила ежегодную дань гуннам. При 
правителях Голубых тюрков — Мохане и Таварх-ане (с 554 по 587 год) китайская династия 
Ци и династия Северная Чжоу подчинялись тюркам. 

В памятниках VIII века, относящихся ко времени Голубых тюрок (памятный камень Билге 
кагана), Китай упоминается под наименованием «Товгач». Восточно-Римский историк Катта, 
еще до памятников Голубых тюрок, основываясь н,а имени «Товгач», упоминавшихся турами, 
в своих произведениях называет Китай «Товгач». 

Караханндские Иликханы (малые ханы), правившие Мпверан-нахром, к концу своего 
имени требовали добавления наименования «Богра». Главные каганы, жившие в Кашгаре, не 
признавали это требование. Тогда Иликханы потребовали, чтобы их    называли    «Товгач 
Бограхан». (зависимые Богра.ханы), Это наименование «Товгач» показывает взаимоотношения 
Главных каганов и Иликханов. В 1040 году сыновья Западного Иликхана Насыра — 
Мухаммад и Ибрагим Бора Текин, вынудив Западного Иликхана — Юсупа переехать в 
Кашгар, хотя формально и прикрывались титулом Иликхана, фактически стали независимыми. 
Они для видимости подчинения Главному Кашгарскому кагану себя называли «Товгач 
Карахан» (подчиненный Карахан). После смерти в 1068 году Ибрагима Бора Текина, 
Западно-Караханид-■ские каганы в своих титулах не стали упоминать слова «Товгач». 

■Согласно государственно-политической структуре Карахапидов, помимо Великого 
(главного) кагана существовала и должность исполняющего обязанности кагана 
(заместителя). 

Когда в 1058 году каганом Восточных Карахапидов был младший сын Юсупа 
Кадырхана — Тогрул Карахан (мусульманское имя — Махмуд), сын его брата Сулеймана 
Арсланхана — Обулхасан Товгач Бограхан официально занимал должность заместителя 
кагана, и 16 лет ■был (с 1058 по 1074 год) его заместителем. В этой связи он принял титул 
Товгач Бограхан. Позже, также в 1074 году, свергнув с престола Восточных Караханидов 
правившего всего два месяца Тогрул Текина (сын Тогрул Карахана), стал сам Великим 
катаном. С того времени и до конца жизни (с 1075 по 1103 год) он именовался Харон 
Бограхан I I .  Став Главным каганом, он отказался от прежнего наименования «Товгач». И 
этот факт также свидетельствует о значении слова «Тоівгач». 

Сыновья Караханидских каганов назывались Текин. По поводу «Текин» Махмут 
Кашгари пишет: «Основное значение этого слова — «раб». Отсюда, серебристый (светлый) 
раб —■ «Кумуч Текин», «Герой — раб -— «Алп Текин», быстроногий раб — «Кутлук 
Текин». Затем это слово закрепилось за детьми в каганской семье. Позже оно стало 
использоваться в сочетании с именем какого-либо животного, либо с другими словами. 
Например, «Чагри Текин — Молодой Ястреб», «Куч Текин — Сильный юноша». 

Если остановиться на том, как это слово перешло к сыновьям Аф-расиаба, то важно 
отметить, что они очень почитали своих родителей. Поіэтому, если им приходилось 
обращаться к отцу устно или письменно, они себя держали очень скромно и говорили: «Ваш 
раб сделал то-то, или Ваш раб сделал так-то». Затем это слово стало нарицательным. Для 
того, чтобы возвысить их имя от других рабов, к этому слову присоединяли другие слова».3

Караханидские каганы давали своим сыновьям помимо древних уйгурских имен еще и 
мусульманские имена. Например, у сыновей Юсупа Кадырхана были следующие имена: 

Уйгурские имена Мусульманские имена 
1. Яган Текин  (Слоненок) .         Сулейман ,-' 
2. Богра Текин . Мухаммад 
3. Тогрул Карахан ■ Махмуд 



Караханидские принцессы назывались «Алтуи Тарим». 
Караханидские Текины становились вместо своего отца каганами или приняв титул 

Иликхан, правили отдельными частями государства. 
После того, как Караханиды в 1000 году ликвидировали государство Саманидов, они не 

унаследовали жесткую централизованную   государственную структуру правления, а 
большие районы подчинили структуре Иликханата, подотчетные кагану. 

Карахаиидские Главные каганы в основном жили в Кашгаре. На короткое время, они 
приезжали в Баласагун. А Карахаиидские Илик-ханы жили в Баласагуне и Озкенте. После 
свержения государства Са-манидов, Караханиды обнародовали наместническое правление в 
лице Северного Иликхана в Баласагуне, и Западного Иликхана — в Озкенте. Об этом мы 
уже говорили выше. 

После взятия в 992 году Харон Бограханом столицы Саманидов — Бухары, Али Арсланхан 
(970—998) назначил своего сына Насыра — Западным Иликханом, а одного из царевичей по 
имени Тоганхан — Северным Иликханом. Насыр правил Мавөраннахром, Тоганхан — 
Семиречьем, долиной Или и рядом других мест. 

Караханидская правящая династия всю территорию страны считала своей 
.собственностью. В 1042 году Восточно-Караханидский каган Сулейман Арсланхан, подавив 
внутренние волнения (восстание ябаку-лов), и успокоившись, территорию Восточных 
Караханидов, подпадавшую под правление кагана, разделил между членами правящей семьи. 
Кашгар и Баласагун были под властью Сулеймана Арсланхана (1032 ■—1056), Талас и 
Исфаган были отданы младшему брату Сулеймана Арсланхана — Богра Текину (Мухаммад 
Бограхану), восточные районы территории Восточных .Караханидов — младшему брату 
Сулеймана Арсланхана — Тогрул Карахану (Махмуду), Ферганская долина — их дяде — 
Ахмад бин Хасану (сын Харона I ) .  

Особеность ситуации заключается в том, что Иликханы в районах их правления могли 
самостоятельно решать финансовые, дипломатические, военные и другие важные вопросы. 
Таким образом, часто Иликханы даже вроде бы и не подчинялись Главному кагану, 
находящемуся в Кашгаре. 

Существовавшая в Уйгурском Караханидском государстве политическая структура 
ка.ганства (Главный каган, заместитель Главного кагана, институт Иликханов, 
неэффективность экономических взаимосвязей) явилась причиной внутренних распрей. В 
конце концов эта система в 1040 году привела к расколу единого Караханидского 
государства ;га Западную и Восточную части. 

Караханидский строй правления помимо упомянутых выше политической и 
экономической структур, предполагал систему представительства центральных 
правительственных органов разных степеней, назначенных центром. 

В столице — Кашгаре существовали должности: Югуруш (должен был происходить из 
правящего рода), Хае Хаджиб. Должности Хае Хаджиб удостаивались очень знающие и 
образованные люди (например, в астрономии, литературе, медицине). Автор «Кутадгу билик» 
(Благодатное знание) —- Юсуп был Хае Хаджиб при дворе Восточных Караханидов. 

Кроме того, было много советников по политическим военным проблемам. Они 
назывались — Ога. По поводу «Ога» Махмут Кашга-ри пишет: «Звания «Ога» удостаивались 
умные, опытные, вышедшие из1 среды простого народа, люди. Они в иерархической лестнице 
стояли ниже, чем Текины. Происхождение этого слова следующее. Когда Александр 
Македонский двинулся в сторону Китая, навстрегу ему тюркский каган направил группу 
молодых воинов. Каганский советник сказал: «Вы направили к Александру молодых, среди 
них должен    быть    хоть одни солидный, опытный воин». Каган, вкладывая в слово «Ога» 
значение опыта и солидности, спросил: «Нужно было послать Огу?» «Да», — ответил визирь. 
После этого каган послал опытного, проверенного человека. В этот вечер они напали на 
передовые части Александра Македонского и победили их».4 Отсюда ясно, что наши предки в 
государственном строительстве не только опирались на известных, личностей, но и 
использовали опытных, знающих, умных людей из простого народа. 

Раз зашла речь об этом, то необходимо упомянуть о главном советнике, главном 
военачальнике, главном визире Восточно-Тюрскских каганов — Элтириш Кутлук Канаган 
кагана и Билге кагана — Билге Туиьюкуке. Когда Канаган каган в 709 году направил 
восточно-тюркские войска в Центральную Азию во главе с главнокомандующим, достигшим 
только 24 летнего возраста — Кюль Текином, вместе с ним •был направлен Туньюкук. 



По поводу красоты и живописности столиц Караханидского кага ната историки 
оставили конкретные описания. Западно-Караханидский каган Шамс Эл Мулук построил в 
Бухаре крепость Шамсабад. Поми мо дворцов и сада, в крепости были красивые заповедные 
места! За- падио-Караханидские каганы именно в Шамсабаде проводили свой до суг. t

Помимо того, что государственный флаг Караханидов был красного цвета, и боевые 
знамена были красными. Караханидских каганов называли «Токкуз Туглук Хан» 
(девятизнаменные правители — Х.Х.). Наши предки с древних времен считали цифру девять 
особенной значимой, священной. И сейчас среди уйгуров существует говор: когда нас 
девять, мы ни в чем не нуждаемся. 

Солнце поднялось, взметнула пыль-земля 
И гордо поднят флаг девятнцветный наш всегда. 
Если Караханидские каганы выезжали на охоту или на битву, в их честь 

специально шили шатры. Эти шатры оберегали кагана от іетра, бурана, дождя и жары. 
На поле боя, перед сражением, соорудив для кагана шатер, вывешивали знамена. 
Каганскне шатры, вокруг них — флаги и знамена, придавали полю боя особый настрой. 
По этому поводу Махмут Кашгари пишет: 

Сооружен шатер кагана. 
Вмиг поднят стяг, и слышен барабана звук 
Враг заметался, он растерян, 
Но чтоб ни делал он — не спрятаться и не уйти. 
«Правителя от сильной жары и снега с дождем оберегают шатры сшитые, знамена 

подняты, барабаны возвестили начало битвы, вражеские воины заметались, теперь их лидер 
как от меня спасется?»5

Караханидские каганы и царевичи использовали солнцезащитную ткань красного цвета. 
Визири, имеющие звание «Югуруш» использовали солнцезащитные ткани черного цвета. 

ВОЕННАЯ СТРУКТУРА 
Начиная с древних времен по сегодняшний день для руководства государствами мира 

существовало и существует два важных средства •— закон и военная сила. 
Юсуп Хас Хаджиб в дастане «Кутадгу билик» помимо указания на то, что "правовым 

государством должны управлять знающие, опытные благородные люди, особо подчеркивает и об 
управлении государством посредством вооруженных сил. Например, он пишет: 

Чтоб страшен врагу был карающий меч, Чтоб добрым законом народ свой беречь. 
(здесь и далее переводы из Юсуп а Хае Хаджиба осуществлены Сергеем Ивановым). 
С древних времен по сегодняшний день практически все государства мира придавали и 

придают особое значение вооруженным силам для усмирения внутреннего недовольства и 
борьбы с внешними врагами, а также для утверждения своей государственной, 
независимости. 

Основываясь на данных Юсупа Хае Хаджиба из «Кутадгу Билик»,, можно сказать, что 
военная структура Караханидов была достаточно развитой. Қараханидские войска состояли из 
гвардии, собственно армии и войск государственных сановников. Гвардия состояла из двух 
частей, называвшихся соответственно «Тургак» и «Яткак». Гвардейцы, несущие службу днем, 
назывались «Тургак», несущие службу ночью — «Яткак». В «Кутадгу билик» говорится так: 

И вновь во дворце он с зарей — утром рано, А на ночь налажена им же охрана. 
Во время войны так называемый «Юртуг» — особый воинский контингент, брал на себя 

наиболее важные и ответственные функции. Когда Караханидские Богра (полководцы) во 
главе войска направляв лись в поход, был специальный корпус, который охранял кагана и при 
котором были: Караханидский государственный флаг, знамена, золотые и серебряные 
памятные знаки. Это специальное воинское формирование насчитывало 12 тысяч всадников. 
Личная гвардия Қараханид-ского правителя Мухаммад Арсланха-на достигала  12 тысяч 
воинов.6

Специальное воинское формирование размещалось на поле боя вокруг каганского шатра. 
Помимо функций по охране кагана оно под руководством своих командиров предупреждало 
возможное бегство других воинов, а также предотвращало отступление без приказа. По 
этому поводу Юсуп Хае Хаджиб пишет: 

И спереди в войске — охранный отряд, И тыл его смелые зорко хранят. 
Должна быть приставлена к войску охрана — Ни дальше, ни ближе, ни поздно, ни рано. 
И малым отрядам, и крупным отрядам, 



И дальним, и ближним — идти своим рядом. 
Места во дворце есть — сидеть и стоять, И также, о доблестный, стоится. рать. 
Помимо специальных войск были войска, руководимые Иликхана-ми. В необходимых 

случаях по приказу Караханидских каганов под началом полководцев, они участвовали в 
войнах. 

Қараханиды уделяли войскам большое внимание. В дастане «Кутадгу Билик» Юсуп Хас    
Хаджиб,    основываясь на    богатой    истории войн, среди наиболее важных компонентов, 
приводящих к победе, выделяет не ч:-;г.ло воинов, а их боеготовность, вооружение, талант 
полководцев. Он пишет: 

И грозная рать без главы-вожака — Безглавая рать: она в битве жалка. 
В растянутом войске — всегда суматоха: И строй не наладить, и править им плохо! 
Вероятно он имел в виду трудность для народа в содержании многочисленного войска. 

Действительно, в средние века в структуре феодального общества, если государство имело 
многочисленное войско, то естественно, расходы «а его содержание падали на народ. 

Говоря о состоянии войска Юсуп Хае Хаджиб имеет в виду боевой дух, храбрость, 
решительность. Как бы то ни было, ради Родины, являющейся дороже жизни, ради народа, 
воин с вдохновленным чувством идет на войну. Юсуп Хае Хаджиб очень образно пишет о 
воине, который с чувством ответственности, геройства идет на бой. 

•Невестам отрадны их брачные ночи, Мужи тем смелее, чем битва жесточе. 
Подчеркивая, что судьба битвы не всегда зависит от численности войска, Юсуп Хае 

Хаджиб пишет: 
Налаженный строй — лучше рати несметной: В растянутом войске все худо и гнило! 
Крупнейшие мировые военные стратеги и тактики, силу войска видели не в его 

численности, а в его боевом духе. 
История войн с древних времен по сегодняшний день дает массу примеров того, что 

малочисленные, но обладающие боевым вухом войска одерживали победу над 
многочисленными, но слабыми духом войсками. Наши великие, героические и мудрые предки, 
имея небольшое войско, показывали образцы того, как они побеждали значительно 
превосходящего их противника. Для тех, кто хоть немного знаком с историей уйгуров, это 
очевидно. 

Выше мы отмечали, что в 1041 году, когда жившие на северо-востоке территории 
Караханидов (на берегу Иртыша) ябаку подняли восстание, 40 тысячное войско 
Караханидов под командованием Арслан Теки на одержало победу над 700 тысячным 
войском Бузрача. 

Махмут Кашгари по поводу этого сражения дает такие    сведения: 
«Гигант, дракон, ведьма предстали в образе семиглавой колдуньи. Ябакулы своего 

предводителя называли «Бока Бузрач», Некоторых оо-гатырей называли этими же именами. 
Вместе с «Бока Бузрач» и другие неверные (ябаку исповедовали шаманизм) достигали 
численности в 700 тысяч. Обладавший 40 тысячным войском Арслан Текин в битве при 
поддержке Неба нанес им поражение». 

Махмут отмечает, что он спросил у участников битвы: «Почему неверные, такие стойкие, 
все же потерпели поражение?» Он услышал в ответ: «Мы сами были удивлены и спросили у 
пораженных. Почему они, такие стойкие, не устояли? Они ответили: «К концу битвы, когда 
раздались звуки труб, над собой мы увидели зеленую гору. В этой го ре было бесчетное 
количество входов, дверей, которые были открыты. Из этих дверей полыхало пламя. Мы этого 
испугались и поэтому нас победили».7

Согласно вышеупомянутым фактам, войска под командованием Бока Бузрача, 
насчитывавшие вначале 700 тысяч воинов, по какой-то „причине (Махмут Кашгари видит 
причину в сверхестествеітаой силе/, испугавшись, потеряли боевой дух. 40 тысячное 
Караханидское войско вступило в бой очень собрано, храбро. В результате Арслан Текин 
одержал победу над врагами, превосходящими его примерно в 20 раз. 

Согласно данным Юсупа Хае Хаджиба, вооружение Караханидов состояло из луков, 
сабель, секир, копий, кинжалов, доспехов, щитов, булав. Среди этого вооружения часть 
считалась наступательным, а часть оборонительным. 

Во времена Караханидов вооружение изготавливалось очень качественное   и из 
высококачественной стали. 

Основываясь на некоторых исторических материалах можно сказать, что булава 



считалась основным наступательным оружием Кара-ханидских войск. Булава была двух видов, 
один из которых демонстрировал славу и почет Караханидското правителя, его власть среди 
врагов и друзей, и изготавливался из золота и серебра, а другой, применявшийся в бою, 
изготавливался из   чугуна. 

Западно-Караханидский каган Хизирхан (1080—1081 перед своими войсками 
выдвигал отряд из 700 всадников, вооруженных булавами из чистого золта и серебра. 

Западно-Караханидский каган Шамс Эл Мулук, направляя послание Императору 
Великой Сельджукской империи Малик Шаху (1072 —1092), вместе с этим послал булаву 
весом в 60 батманов и саблю весом в десять батманов (один батман равен примерно 57 кг 
— X. X.). Он в своем послании отмечает: «Мы этой саблей не сражаемся, но может быть ею 
играем. Доспехи, в которые ударяем этой булавой, разлетаются. Мы деремся такой булавой». 
Прочитав вышеупомянутое послание, Шамс Эл Мулука, Малик Шах немедленно взошел 
на коня, семь раз пронес над головой булаву и кинул ее на 80 шагов. После этого, Малик 
Шах одним ударом сабли разбил на две части голову верблюда. Затем, бросив к ногам послов 
Эл Мулука лук со стрелами произнес: В битве на нас только плеть и клевета оказывают 
влияние. 

Караханиды в международных и внутренних мероприятиях, помимо дипломатических 
шагов, использовали и военно-стратегические и тактические приемы. Для их реализации они 
часто созывали военные советы. 

іВ 992 году Харон Бограхан перед нападением на правителя Са-манидов, помимо 
переговоров с Саманидскими военачальниками типа Абу Али Симжори, собрал 
Караханидские войска в Семиречье и созвал Военный Совет. 

Караханиды перед началом военных действий непременно созывали Военные Советы. 
Война с каким-либо государством всегда являлась важным событием в судьбе воюющих сторон, 
Юсуп Хае Хаджиб пишет: 

Искусство великое — править войсками И в бой их водить для побед над врагами. 
Поэтому Караханиды, созвав военный совет, подробно обсуждали военные действия и 

приходили к единому решению. 
Если ла Военном Совете достигалось согласие о    начале    войны, число войск, 

участвующих в войне, время военных действий, имя командующего, место боеых действий и 
другие важные вопросы сразу же уточнялись. 

В военном совете участвовали Караханидские каганы, царевичи, кр\!пные беки, 
представители крупных племен (карлук, чигил, ограк, тохсил и другие). Подобный Военный 
Совет можно считать образцом соответствующей военной демократии. Подобная военная 
демократия, начиная с гуннов, была свойственна тюркским народам. 

В большинстве случаев обязанности главнокомандующего Караханидские каганы 
возлагали на себя. Перед началом войны созыв Военного Совета был характерен не только 
для уйгуров, но и гуннов, тюрков. Перед началом войны между огузами и Газневидами в 1040 
году, огузские беки созвали в Мерве — Курултай (съезд), где обсуждали военные вопросы, 
вытекающие из соперничества с Масудом Газневи. Об этом мы выше уже говорили. 

Караханиды, собрав Военный Совет, придя к решению о начале войны, создавали 
специальные войска, организовывали разведку, конт-разведку, выбор места боя и решали 
другие вопросы. По поводу специального войска мы дали пояснения выше. 

В любой войне важно не только знать состояние противника, но и сохранить свои секреты. 
Без этого не только невозможно одержать победу, но и трудно уклониться от поражения. 

Караханиды перед началом войны, помимо различных путей добывания сведений о враге 
(засылка лазутчиков, івербовка агентов), организовывали для уточнения сведений во время 
войны так называемые «Туткай» и «Езаи». Эти части перед началом боевых действий 
нападали на разведку врата и через «языка» узнавали данные о враге. «Еза-ки» заранее 
передавали сведения о положении врага. 

По этому поводу Юсуп Хае Хаджиб пишет: 
Заставы обязан он выслать дозором, Тогда будет чуток он слухом и взором. 
Он вышлет заставы — дозорный отряд Разведает, много ли вражьих засад. 
А вражьего взять «языка» подобает, Проведать про вражьи войска подобает. 
Юсуп Хае Хаджи б по поводу сохранения военных секретов пишет: 
Следи, чтобы враг не забрал «языка», Не вызнал бы, как твоя рать велика. 
Одной из наиболее важных функций Караханидского главнокомандующего было 



нахождение поля боя. Когда в 1006 году была война между Караханидам'и и Газневидами, 
Караханиды собрали свое войско в ущелье Катар, южнее Балха. Видимо Караханиды 
посчитали ущелье Катар идеальным местом для ведения боя. Когда в мае 1040 года огузы 
вели войну с Газневидами, полем боя было выбрано место под названием Данданкан, 
расположенное между Мервом и Серахсом. 

Поле боя должно быть таким, чтобы рядом было много кустов и воды. Юсуп Хае 
Хаджиб по поводу выбора главнокомандующим поля боя, пишет следующее: 

И стан основать нужно в месте надежном. Собрать там все войско и быть осторожным. 
После выбора поля боя, на безопасном месте ставился шатер. Это был командный 

пункт. Около командного пункта, на высоком месте ставилась вышка. Эти вышки в 
необходимых случаях, ночью служили стороны врагов почувствуется какое-то подозрительное 
движение, на огненным сигналом, оповещающим о военном походе. Если ночью оо них 
зажигались костры, одновременно войска поднимались по тревоге и были готовы к бою. 
Кроме того, на поле битвы, ночью, главнокомандующим назначался «им» (пароль). Обычно 
пароль состоял из слов, обозначающих имя птиц или наименования оружия. Когда две группы 
воинов встречались, они узнавали друг друга посредством пароля и таким образом, 
избегали стычки. Если ночью встречались два человека, один спрашивал пароль у другого. 
Если спрашиваемый не знал пароль, то подвергался нападению».10

Наши предки в период войны обычно нападали на врагов ночью. Если ночное нападение 
было хорошо подготовлено и осуществлялось решительно и внезапно, оно приносило огромный 
эффект. 

В 91 году до нашей эры Гуннский Танрикут — Голику (бьп Та;н-рикутом с 96 по 85 год 
до нашей эры), напав ночью на 70 тысячное конное войско, наголову разгромил его. В 765 
году уйгурский полководец Алп Кулук Яглакар Текин в окрестностях современного НІІНСЯ С 
войском в 10 тысяч человек, осуществив внезапное нападение на 100 тысячное Тибетское 
войско, наголову разбил его. 

И Караханиды предпочитали осуществлять на врагов внезапное ночное нападение. По 
этому поводу Юсуп- Хае Хаджиб пишет: 

Готовься, обманом наскакивай ночью — Кто ж видит во тьме твои силы ңоочью! 
Для разграничения от врагов во время ночного нападения, применялись специальные 

отличительные знаки. Об этом Юсуп Хае Хаджиб пишет: 
Не видишь врага -^ и не знаешь какой он, А свидишься с ним — и твой взор успокоен. 
Если главнокандующий отдал приказ наступать днем, прежде всего необходимо было 

поднять боевой дух бойцов, в первые ряды выставлять опытных воинов, часть бойцов 
спрятать в засаде, проявить свои личные качества в бою. 

По этому поводу в дастане «Кутадгу Билик» говорится: 
Не медли и войско налаживой к бою, . 
і И воинов кличем зови за собой. 
Возглавь свое войско отрядом бывалых, Чтоб воинов вел он и в бой увлекал их. 
До боя в засаду часть войск уведи, А лучников двинешь — скачи впереди. 
Тут выпусти стрелы из дальних засад, 
А ближних брось в пики — и враг будет смят. \ 
Мечом и секирой сражайся умело, Зубами, ногтями терзай вражье тело. 
Держись — да не видит спины твоей враг, Борись, а не можешь — так жертвою ляг! 
Когда Караханидские каганы воевали с каким-либо государством и терпели 

поражение, они заключали перемирие, и пусть на время, стремились сохранить мир. 
Командующий, обладающий стратегическими и тактическими знаниями, и видящий 
перспективу, уяснив ситуацию, не обладая возможностью одержать победу, стремился хотя 
бы избежать боевых действий, могущих привести его к разгрому. 

По этому поводу Юсуп Хае Хаджиб говорит так: 
И если у недруга войско сильнее, Ты в бой не спеши, а готовься вернее. 
А если не можешь громить, нападать, Послов высылай и с врагами поладь. 
Будь в речи хитер, все обдумай заране, Смолчи, не спеши к преждевременной брани. 
■Существуют различные ситуации, возникающие во время боя. Иногда противник 

отступает, что тоже имеет несколько видов. Напри? мер, когда враг действительно 
терпит.поражение и отступает, или другой вид отступления, когда отступает искусственно, 
имитируя пораже-■ ние, завлекая противника в ловушку. Если удается, он уничтожает, 



противника полностью. Поэтому, если войско, преследующее отступающего противника, не 
проявляет осторожности, то оно терпит поражение. 

Если враг, потерпев поражение, на самом деле отступил, необходимо его преследовать 
до определенного места, часть взять в плен?, и ослабив врага таким образом, поднять боевой 
дух своих воинов. Если этого не осуществить, враг, воспрянув, виовь предпримет наступление. 
Помимо особого внимания этому, необходимо учесть, что слишком далеко нельзя 
преследовать врага. Ибо, оторвавшись от основных сил, можно попасть   в окружение и быть 
разбитым. 

Юсуп Хае Хаджиб вдастане «Кутадгу Билик» пишет: 
А враг побежден — возвратись с полдороги, Не то возвращенья не выдержат ноги! 
Бегущих врагов не преследуй задаром — Сразит тебя недруг ответным ударом. 
Караханидские полководцы уделяли 'особое внимание стратегическим и тактическим 

вопросам, касающимся теории и практики отступления и преследования отступающих войск. 
Существует масса примеров и из значительно более близкой истории, илюстрирующих 

необходимость соблюдать осторожность при преследований отступающего противника. В 
частности, события 1812 года, когда французский император Наполеон Бонапарт осуществил 
нашествие на Россию и в результате потерпел поражение. 

Юсуп Хас Хаджиб останавливается и на характеристике каганов, качеств 
военачальников и на их обязанностях. Его точка зрения, конечно же достаточно общая. 

По Юсупу Хае Хаджибу, для компетентного руководства войсками, необходимо 
обладать нижеследующими качествами: 

Полководец должен быть расчетливым, опытным, честолюбивым, скромным, храбрым, 
мужественным, умным, хитрым, находчивым. 

Юсуп Хае Хаджиб пишет: 
И свойства нужны для возглавивших рать, С какими дано им врага покарать. 
В бою смелость, львиную надо иметь, А хватку тигриную надо иметь, 
• Кабанье упорство и волчий бросок, Медвежью свирепость, олений наскок. 
Воитель, как лисы, будь хитростью лют, И яростен, словно взбешенный верблюд. 
Да будет муж бдителен — зорче сорок, Да будет, как ворон в горах, дальноок! 
Да будет во гневе он яростней льва, Да будет недремлющим, словно сова. 
Вот доблести, что полководцу нужны Для лучших успехов в веденье войны: 
Во-первых, будь честным, прямым и правдивым, Народ не поверит обманным призывам. 
» Второе — будь щедрым, всех жалуй добычей, 
Корыстный — без войска, таков уж обычай. 
И третье: будь смелым, сражайся с задором, Лишь трусу привычно прикинуться хворым. 
В-гетвертых, знай хитрости разных уловок: Осилит и льва тот, кто в хитростях ловок. 
Когда полководец — сих доблестей муж, Врага побеждай, славу недруга рушь! 
И если сей муж возглавляет войска, Десница его для врагов нелегка. . 
Едва лишь к врагу обращает он взор •— Ни сна, :ни покоя врагу с этих пор. 
Юсуп Хае Хаджиб останавливается и на обязанностях военачальника. По его мнению, 

важнейшая функция командующего заключается в руководстве войсками, помимо одержания 
победы над врагом, орга-низация помощи раненым, вызволение пленных, забота о семьях 
погибших, поощрение заслуг проявивших себя воинов. 

Юсуп Хас Хаджиб в дастане «Кутадгу Билик» так пишет: 
Кто ранен— леченьем его исцели, , ':«« 
И вызволить пленных обменом вели. 
Кто пал, тех с почетом вели погрести, А детям их щедрой рукой отплати. 
Одобрят все воины доблесть твою —■ Все пасть за тебя будут рады в бою. 
Добычаю всех смельчаков одели, Чтоб радостью лица достойных цвели! 
Кто мужествен был — отличи храбреца, От щедрых наград да забьются сердца! 
jB Караханидокой военной структуре хотя и были военачальники в звании «Су беши», 

очень часто в бою каганы, заместители каганов, Иликханы брали функции 
главнокомандующего. Караханиды, воспринимая прошлые периоды истории, кочевые этапы, 
когда все были воинами, умели оплачивать и собирать войска. 

Говорили, что «Имена и заслуги воинов — повеление луны». 
У Караханидов были должности «чавуш». Во время боя они следили за боевыми 

порядками, строем, а в мирное время следили за общей дисциплиной.12



В системе военной структуры Караханидов существовали беки, занимавшиеся 
различными стратегическими и тактическими вопросами, а также руководящие 
практической подготовкой войск. 
 


